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mázott hallatlanul brutális eszközök nem 
sejtett reacliót szültek a néppárttól a leg­
távolabb álló körökben is. A képviselő­
házban, ahol a néppártnak csak két csen­
des embere ül, oly izgatott tárgyalások 
követték e választásokat, amilyenre az 
emlékezetes véderő vita legzajosabb nap­
jaiban sem volt példa. Belátták, hogy nem 
tanácsos így folytatni, de az általános vá­
lasztások idején nem is lehel.

Bánffy furfangja újabb eszközhöz fo­
lyamodott. Erre legalkalmasabbnak a vá­
lasztásoknak alapul szolgáló összeírásokat | 
találta. i

A Radó Kálmán indítványára évenkint | 
megtartani szokott főispáni összejövetelen j 

I kiadta az utasítást, hogy az ellenzéki, de 
| kivált néppárti vidékeken el kell tüntetni 
I az ellenzéki szavazókat mindjárt az össze­

írásnál. A minden szolgálatra kész vár­
megyei közegek jobb ügyhöz méltó buz­
galommal hajtották végre a kormány uta­
sítását. A belügyminiszter bevallása sze­
rint 8.500 választó és adófizető polgái 
vesztette el keservesen szerzett alkotmá­
nyos jogát. Közülük 3,500 kimutatta, 
hogy adóját ideje korán megfizette, be­
nyújtotta az előirt formának megfelelő 
fellebbezést, — nem használt semmit. A 
többi okosabb volt, — meg sem próbálta.

Ettől a legújabb manővertől eltekintve 
régi tapasztalatból tudjuk már, mily fe- 

j lületesen jár el az összeíró bizottság. Tu-

A választási reform.
II.

Habár a radikálisabb reform-terveze­
teket elejti ez alkalommal Apponyi gróf, 
elég radikális az a javaslat, melyet múlt 
heti nagy beszédében körvonalozott s me­
lyet _ részletesen kidolgozva ma nyújtott
be a házban.

E reform-javaslat első része a •válasz­
tási lajstromok összeállítására vonatko­
zik. Nagyon aktuális és nagyon szükséges 
dolog.

A legutóbbi választói összeírás meg­
döbbentő adatokkal illusztrálja ennek a 
reformnak szükséges voltát. Mikor a 
Bánffy-kormány kineveztetett hét kerület­
ben kellett választást rendezni. Ezek a 
választások (Bonyhádi, Csáktornya, Nyitra, 
Duna-Szerdahely) és a valamivel előbb 
történt lőcsei választás arról győzték meg 
a kormányt, hogy az eddigi primitiv esz­
közökkel: itatással, vesztegetéssel nem le­
het többé boldogulni. Az egyházpolitika 
mérhetetlen elégületlenséget, elkeseredést 
szült a népben, melyet sem Ígéretekkel, 
sem pénzzel nem lehet enyhíteni.

Az erőszakhoz, embertelenséghez, bru­
talitáshoz folyamodott tehát a kormány. 
A Tarnóczyak, Sulyovszkyak és Bartalok 
készséges szolgálatával sikerült megmen­
tenie a veszélyeztetett mandátumokat.

Csakhogy a Nyilrán és Stomfán alkal- 

dunk esetet arra is, hogy a főispán is 
kimaradt a listából. Államhivatalnokok, 
kik fizetésüket csak adójuk levonásával 
kapják kézhez, akárhányszor szégyen­
kezve vonultak vissza az urnától, szava­
zatukat nem fogadták el, mert nevük 
hiányzott a lajstromból.

A legnagyobb örömmel üdvözöljük 
azért Apponyi gróf jav mely — 
ha megvalósul, gyökeresen scg.. ,">0.

A választási lajstromok 0.^ „állítá­
sára vonatkozólag a Francziaoríi.ágban 
életben levő eljárást ajánlja elfogadásra 
a nemzeti-párt vezére. Ne legyen az a 
liszta csak egy évre szóló, hanem legyen 
állandó. Évröl-évre csak ki kell egészíteni 
az újakkal s a megholtakat és azokat, a 
kik esetleg elvesztették jogosultságukat 
kell kitörülni. De ha valakit kihagynak, 
ezt az illetővel hivatalosan kell tudatni, 
még pedig indokolás kíséretében. Ez az 
egyszerű eljárási mód elejét venné min­
den visszaélésnek.

Nagyon méltányos az a kívánság is, 
hogy a névjegyzéknek egy példánya a 
közjegyzőnél bárkinek rendelkezésére áll­
jon. Valamint igen czélszerü ez a mó­
dosítás is, hogy az öszsze iró bizottság 
tagjai a működésűk közben elkövetett 
mulasztásokért és visszaélésekért fegyelmi 
vizsgálat alá vonassanak. Aki képes se­
gédkezet nyújtani arra, hogy polgártársa 
elveszítse alkotmányos jogait, az méltó

WEllliM Mlír ------------- .

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Mikor a kérőt várják-
»De édes tata! ...»
»Hallgass! Mondtam már, hogy bohóság a 

mit össze-vissza fecsegsz, ismerem én jól Ja- 
nossyt, nem is volna semmi kifogásom ellene, 
ha úgy volna, amint mondod, de én nagyon 
jól tudom, hogy e gazdag leányt keres, te pe­
dig legkevésbbé sem vagy az.«

»í)e mikor mindenütt engem tüntetett ki, 
mindenütt nekem udvarolt, hiszen ez biztos 
je!!« r ...

»Udvarolt ő már száz más leánynak is,
de csak időtöltésből!«

Annuska sirdogálva pislogott át az aszta­
lon Miczi hugocskája felé, aki félénken nézett 
a tata haragos arczára s résztvevő pillantáso­
kat küldött át Annuskához.

Milyen baj is az, mikor nincs a leánynak 
mamája! Ezek a papák nem is érzik hivatá­
suknak, hogy leányaikat férjhez adjak, mennyi­
vel gondosabb egy mama, ki életczéljának te­
kinti. hogy leányait férjhez s különösen, hogy 
jól férjhez adja. A papák eljárnak az irodába, 
dörmögnek az akták közt, eljárnak a kaszinóba, 
mindenhova — anélkül, hogy egy lépést is ten­
nének leányaik érdekében. Bezzeg másként 
tesznek a mamák! Azok a szép kávé tracs- 
esok! Azok a remekül kigondolt haditervek, 
merész fordulatok, hálócskák! . ■ •

A taták egészen Fortunára bízzák leányaik 
fövő boldogságának elintézéséi s ha ebben A 
»nehéz időkében nagy ritkán mosolygó ar- 
czát mutatja a bájos istenasszony: az aera ha­
tása alatt skeptikusan űzik el a csalékonynak 
vélt képeket szemeik elől. Ez igazan bor­
zasztó! ... . , i .

Annuska egy jelmez-estélyen ismerkedett 
meg Jánossyval.

Az estély pompásan telt el, a supée, pezs­
gőzés czigányzene. de különösen az Annuska 
tüzes szemei dr. Jánossy ur kérgesedo szivé­
ben eddig ismeretlen érzelmeket ébresztettek.

Annuska felé már villogtak az árgus szemű 
mamák irigy pillantásai; ezek hamar észrevet­
ték Jánossy ur lázát, csak a nagynéni nein 
látszott semmit észrevenni, talán azért mert 
három _ a küzdőtérről visszavonulni készülő 
- leánya közül egy - ki még remeit! jelen 
volt anélkül, hogy Jánossy ur a >muszaj- 
tour«-on kívül — csak egy kicsit is — foglal­
kozott volna vele.

Néhány nap múlva a jégen, később egy 
Ihea-estélyen találkoztak Pethőéknél — ahol 

I Lossy ur máskor csak nagyritkán jelent meg, 
agglegényt kötelességeiből eredő nagymérvű e - 
fodaltságának miatta (értsd: a kerek es nem 
kerek asztalok körül végzett szorgos leendö.0 
Szokása ellenére most megjelent . le <k 

i-ir/.n « eiiész este Annuskaval toglaiKozou. 
CSlC' t "l eá. á s összekerüllek ama végzetes 
kis márvány asztalkák egyikéhez, melyekei va­

lamelyik zseniális butorkészitő a lányos mamák 
iránti figyelemből hozott divatba.

Az asztalka ezúttal is megfelelt hivatásá­
nak: Jánossy Elemér ur itt tévé le agglegény­
sége határkövét.*Beszelt a legényeiét keservei­
ről, czélozgatott erősen, Annuska. csak . várta, 
hogy majd kibújik a szeg a zsákból. Ki is bujt, 
mert egy alka’mas pillanatban elmondta Já­
nossy uram, hogy mi fáj szivének. ,

Pethő Ilka éppen zongorázott, huszárja 
forgatta a hangjegy lapokat, az akkordok sze­
relmesen özönlöttek szét a szalonban. Pethoné 
halkan elnökölt a társaság korosabb része fö­
lött s lorgnettjén Annuska felé pislantott. mintha 
mondta volna: »Verd a vasat Annuska!» A 
szomszéd kártya szobában az öreg ezredes 
éppen most kiáltott egy »pagat ultimót«. fe­
jeik fölött egy tropikus növény ringatta szeles

Jánossy elmondta az ő hajat; elmondta, 
hogy csak Annuska lehet a doktora: olyan 
formális szerelmet vallott, akárcsak egy bajusz- 
talan hadapród-tiszthelyettes.

Annuska rebegett valamit, amiből érthe­
tett azt akarta mondani »beszéljen a papával.< 
de gondolta: ez már kissé stereotyp valasz, 
nein szólt tehát semmit, csak a kezét szőri- 
tolta inog válaszul. Jánossy még kerté Annus- 
kát: engedje meg, hogy tiszteletét tehesse ná­
luk 3 az egek mosolyogtak ...

Jánossy urnák az agglegényeskedes terén 
elért számos érdemei után a papának alapos 
oka is volt kétkedni Annuska szavaiban. Benne
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arra, hogy elveszítse saját állását, inch 
neki kenyeret ad.

Üdvös dolog az is, amit a legkevésb­
bé mpg adózott negyed telek adójának 
megállapításáról mond Apponyi grot. Azt 
indítványozza u. i. hogy ezt az adót ne
— mint eddig történt — külön külön, 
községenkint állapítsák meg. hanem szab­
ja azt meg egyszer s mindenkorra a 
központi választmány. — Az elmúlt nyá­
ron is e miatt történt a legtöbb vissza­
élés. Hogy messze ne menjek példáért 
Komádiban is ezen a c.zimen vesztette 
el választói jogosultságát 50 független­
ségi párti adófizető polgár.

A választók összeírására vonatkozó­
lat még etv inditványa van Apponyi 

„ „eiOtt volna , , . , ,
güífcyvből ki -! ionban bajosan lesz 
valet az Aem kevesebbet óhajt a nemes 
gróf mint azt, hogy ne legyen a válasz­
tói jog ezentúl függővé téve az —
— adó befizetésétől. Azt gondolja ez az
ideálisán gondolkodó ember, hogy e nél­
kül meg fogják a polgárok fizetni adó­
jukat. A kormánypárt kasszája meg­
köszönné ezt a módosítást, mert ezen a 
néven többet lehetne alkotmányos itatás­
ra és vesztegetésre költeni, —de bajosan 
adja magas és nélkülözhetetlen beleegye­
zését hozzá a •— —-------a fináncz-
miniszter, aki alig gondolkozik olyan ro­
konszenvesen az adó fizető polgárokról, 
mint Apponyi Albert gróf.

A népoktatásiig? helyzete.
II.

A jelentés második része folytatólag a nép­
iskolai közoktatás alkotó-elemeiről: a tanulók 
— tankötelesek és tényleges iskola-látogatók — 
iskolák és tanítókról szól.

A tankötelesek és tényleges iskola-látogatók 
számaránya folytonos növekedést mutat, ami a

a tankötelesek

összlakosságnak
ágon egy

melleit bizonyít, hogy az általános tankot 
zettségről szóló 1868. évi XXXV Hl- 
lelkiismeretesebben hajtjuk végre az illek kcs 
közigazgatási közegek és hogy a köznép is 
mindinkább belátja, hogy a közművelődé* a 
nemzeti fejlődés egyik akipfeltetele.

A rendes iskola-látoga*óknak az , összes 
tankötelesekhez viszonyított 78'71%-a mar maga 
is szép eredmény, pedig a perczent minden l.u- 
zonynyal növekedni fog. mihelyt az égető iskola 
és tanító hiányon segítve lesz.

Egyébként beszéljenek magokért a száraz, 
de érdekes statisztikai adatok.

Az elmúlt iskolai évben
— 6—15 éves gyermekek — szám a 2.884,83a 
volt, mely száma 15.162,988 í 
19‘02%-át képezte, és igy Magyaror
□ kilométernyi területre 10 28 tanköteles esett. 
Ebből mindennapi tanköteles volt 2.056,39o, 
ismétlő-iskolai tanköteles 828,440.

Az 1893—94. iskolai év tanköteleseinek 
száma tehát az előző 1892—93. iskolai év tan­
köteleseihez arányitva 115,821 főnyi gyarapo­
dást mutat. E rohamos szaporodás azonban, a 
mint a dolog természete is magával hozza, nem 
tényleges növekedés, csak a pontosabb össze­
írás és szigorúbb ellenőrzés eredménye.

E 2.884,835 tanköteles nemüket, vallásukat 
és nemzetiségüket tekintve következőképen osz­
lik meg:

a) nemüket tekintve: fiú volt 1.471,247, 
leány 1.413,588, s igy a fiú tankötelesek száma 
57,659-el több a leányokénál.

b) vallási szempontból: róni. kath. volt 
1.407,925, gör. kath. 312,871, gör. kei. 386,074, 
helv. val. 402,333, ágost. vak 222,119, unitá­
rius 11,472, zsidó 142,341.

c) nemzetiségüket tekintve: magyar volt 
1464 909, nem magyar 1.419,926. és pedig né­
met 349,871. román 490,828, tót 354,206, szerb 
83,654, horváth 
iskolakötelesek 
magyar volt, a 
eredmény.

Vallási tekintetből mint érdekes jelenséget 
megemlítjük még azt, hogy a fenti statisztikai 
adatok, az előző évek megfelelő statisztikai ada­
taihoz viszonyítva, az összes felekezetekre néz­
ve szaporodást mutatnak, kivéve az unitáriust, 
mely 28-al fogyott; épen úgy a nemzetiségi 
szempontból is valamennyien szaporodtak, ki­
véve a tótot. mely 933-al és a rulhént, mely 
465-el fogyott.

Tekintve a tankötelesek megyénkinti elosz­
lását, legtöbb tanköteles volt Pest.-P.-S.-Kis- 
Kun megyében 148,257, legkevesebb Turócz- 

62,863, ruthén 78.504. Az 
absolut többsége tehát mégis 

mi mindenesetre örvendetes

megyében 7,882. Biharmegye összes tanköteles- 
seinck száma 99,402 volt.

De nem csak a tankötelesek, de a tényle­
ges iskolalátogatók számarányát illetőleg is sza­
porodást mutat az előttünk fekvő jelentés.

Az elmúlt iskolai évben a 2.884,835 tan­
köteles közül rendesen látogatta az előadáso­
kat 2.270.589, mely szám az összes tankötele­
seknek 78’71%-ál képezte. Ebből mindennapi 
tanköteles volt 1.729,033, ismétlő iskolai tan­
köteles 541,556.

Az 1893/94. iskolai év tényleges iskolalá­
togatóinak száma tehát az előző 1892/93. is­
kolai év tényleges iskolalátogatóihoz képest te­
hát 38,274 főnyi szaporodást mutat.

Az iskolalátogatók kötelességének minemü- 
ségét tekintve sokkal kedvezőbb volt az isko­
lalátogatás a rendes- tanköteleseknél, mint az 
ismétlő iskolai tanköteleseknél; továbbá

a) nemüket tekintve jobban látogatták a 
fiuk, mint a leányok.

b) vallási szempontból legpontosabb isko­
la látogatók voltak az ágost. hit.-uak, leghanya­
gabbak a görög kath.-ok.

c) nemzetiségüket tekintve az iskola láto­
gatásban első helyen állanak a németek, utolsó 
helyen a románok.

Tekintve végül a rendes iskola látogatók 
megyénkinti eloszlását legkedvezőbbek az ará­
nyok: Pozsony. Tolna, Vas, Mosony, Sopron. 
Baranya vármegyékben és Fiume városában. 
Legkedvezőtlenebbek: Máramaros, Torda-Ara- 
nyos, Alsó-fehér. Hunyad, Ugocsa és Szolnok- 
Doboka vármegyékben. Valamennyi közül leg­
gyengébb mégis Máramaros vármegyében, 'hol 
száz tanköteles közül csak 37 jár is iskolába.

Biharmegye tanköteleseinek iskolalátoga­
tását illetőleg e két véglet között a középén 
mozog. 99,402 tankötelese közül rendesen láto­
gatja az iskolákat 72,807, iskolába egyáltalán 
nem jár 26.595. E rendes iskolalátogatók közül 
róm. kath. volt 8,041, gör. kath. 6.033, gör. kel. 
18,125. helv. hitv. 35,370, ágost. hitv. 368, unit. 
6, zsidó) 4864.

Ha ezek után azokhoz a tengernyi nehéz­
ségekhez, melyeket a rendes iskolalátogatás elé 
az iskolafentartók és szülők physikai képtelen­
sége és közönye gördítenek, hozzá vesszük azt 
a köztudomású körülményt, hogy közoktatás­
ügyünk és földmivelésügyünk mindig a két leg­
mostohább gyermeke volt kormányainknak, a 
népiskolai oktatás első alkotó elemét, a tankö­
telesek és rendes iskolalátogatók arányát, ille­
tőleg meglehetünk a vallás-és közoktatási mi­
niszter jelentésével elégedve. Q

volt már ö is a »gyanúsok« asztaltársaságában, i 
a mely asztaltársaság az örök ifjúságot allego- 
rizálja s a nősülést ötven éven alul ostobaság­
nak tartja.

Szerencsére azonban még nem volt ünne- i 
pélyesen felavatva (a felavatás programmját I 
engedjék cl kérem) s igy szemének lehetett, még 
mélyebben nézni női szemekbe, szivének szabad 
volt valamiért megdobbanni. . . .

A családban egyedül a kis Miczike volt 
hajlandó nénje szavainak hitelt adni, s a bak- 
fisek fantáziájával elképzelt koszoruíeányi gyö- j 
nyörüségekről nem látszott hajlandónak lemon­
dani.

A szomorú ebéd után magához hívta őt 
Annuska s mondta neki:

»Meglásd Miczikém, eljön Jánossy, én tu­
dom ezt legjobban, holnaputánra ígérte . . .*

Nehezen teltek az órák, a perczek is, de 
végre eljött a nagy napot megelőző este.

Annuska korán lefeküdt, hogy elaludja az 
ólomlábu órákat.

Félálomban feküdt a párnákon. Az éjji 
lámpácska szétszórta sugarait a háló) szobában, 
az öreg kakukkos óra tik-takja beverődött a 
nyitott ajtón. Olyan meg szokott, szenderitő 
zene volt ez máskor! Annuska most nem tu­
dott elaludni. Mint a kaleidoskop kavargó szin- 
játéka futkostak szemei előtt a pajkos leánykor 
apró) eseményei. Ebben a szobácskábán álmodta 
el a leánykor virágos álmait, a megszokott bú­
torok, apróságok, mintha marasztalva suttogták 
volna füleibe: »Ne menj el. ne menj el!« De 
vájjon eljön-e ő? . . .

Felnyitotta szemeit, odanézeti a Miezike 

ágyára. Ö sem aludt. 0 is éppen olyan izgalom­
mal várta a holnapi napot. Fészkelődön ágyán, 
majd feltámasztotta kezével borzas fejecskéjét 
s igy szólt Annuskához:

»Alszol Anicza?«
»Csak álmodozom!« — felelt Annuska.
»Aniczám, mondok neked valamit, de el 

ne mondd ezt a papának: mi is szeretjük egy­
mást a Bélával.«

»Igazán, te kis fruska, hát ő bevallotta ne­
ked, hogy szeret?«

»Nem vallotta . . . én sem vallottam, de 
azért mégis szeretjük egymást. Ha egymás sze­
mébe nézünk, mindig elpirulunk. Te Anicza! 
Olyan jó szerelmesnek lenni, én még soha sem 
voltam szerelmes, csak most vagyok az, de 
most nagyon, nagyon . . .

Te Anicza, ugy-e jó szerelmesnek lenni . . . 
ugy-e . . . ?«

»Aludj már te kis bohó!«
... »Úgy örülök, hogy te is szerelmes vagy! 

.... holnapután is találkozunk, ő viszi a zár­
dáig a könyvemet. Jaj a múltkor meglátott ben­
nünket az egyik mater! . . . volt is nekem akkor, 
hiába mondtam, hogy az unokatestvérem .... 
Anicza! holnap . . . holnap, én is nagyon, de 
nagyon kiváncsi vagyok . . . .«

.........ló éjt! Anicza, jó éjt!
»Jó> éjt!« . . .
Miczikét elnyomta a buzgóság, aludta már 

szerelmes álmait, aztán Annuska is lehunyta 
szemeit ...

Annuska másnap reggel izgatottan öltözkö­
dött fel. Miczike felajánlotta, hogy lesi Jánossyt, 
a lépcsőházra néző ablakban.

Jó, ülj oda és lesd! — mondta Annuska 
— magas fekete bajuszu, meg fogojJ ismerni!

Miczike .10 óra után lelkendezve rohant be 
Annuskához, ki éppen a kanárikat etette.

»Te, te, Anicza! Egy kocsi állt meg a kapu 
előtt, biztosan ő jön . . . menjünk hamar, néz­
zük meg!«

»Hát nem vártad meg, inig valaki befordul 
a lépcsőházba?«

»Nem én!«
Mindketten az ablakhoz mentek, ahonnan 

a lépcsőházal és udvart be lehetett látni. Nem 
jött ott egy lélek sem, aztán mindketten felka- 
czagtak: a postás ment keresztül az udvaron; 
valamelyik földszinti lakónak vitt csomagot, a 
postakocsi zörgése vezette félre Miczikét.

»Ne szaladj el kis szeleburdi — szólt An­
nuska — hanem várd meg, inig valaki feljön 
a lépcsőn!«

Tizenegy óra után Miczike kétségbeesetten 
kiabált Annuskának. Annuska a harmadik szo­
bában volt s lihegve futott át Miczikéhez, ki 
erősen gesztikulált és kiabált az ablaknál:

»Magas!«
»Magas?« No ez ő lesz! — gondolta Annuska.
»Fekete bajszú!«
»Fekete bajszú?«
»Feketében van!»
»Feketében . . . ?*
»Feljön a lépcsőn!«
»Jesszus ez ő! ez ö! kiáltott Annuska iz­

gatottan. •
! »Katonasapka van a fején!« — folytatja 
I Miezike.
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Nagyvárad város közügyei.
Rendkívüli közgyűlés.

— (Saját tudósítónktól.) —

A városi tisztviselők fizetésjavitásának évek 
óta vajúdó kérdése végre eljutott a megvalósít 
lás küszöbére, s reménységünk van, hogy rövid 
időn már élvezni is fogják tisztviselőink a jól 
megérdemelt magasabb fizetést. Daczára Szo- 
koly Tamásnak, aki tegnap ugyancsak beszélő 
kedvében volt, s huszonkettedik felszólalásában 
ünnepélyesen kijelentette, hogy a törvényható­
ság határozatát a maga és pártja: a 48-as párt 
nevében megfelebbezi az átkos közösügyes kor­
mányhoz, akiben sokkal nagyobb bizalma van, 
mint az egész városi tisztikarban.

Tegnap tartotta ugyanis rendkívüli közgyű­
lését Nagyvárad város törvényhatósága, mely­
nek egyetlen tárgya volt: a városi tisztviselők 
fizetésjavitása és az ezzel kapcsolatos uj állá­
sok rendszeresítése és a szervezeti szabályok 
módosítása.

Mindjárt az ülés elején Friedl ä n der 
Samu keltett érdeklődést azon kijelentésével, 
hogy csak azért szólal fel, mert ki akarja huzni 
az időt addig, még a bizottság néhány oszlopos 
tagja, akiket nem látott a jelen voltak közt, 
megérkezik.

Pár perez múlva egyenkint jött is a tör­
vényhatóság több jeles férfia, de Friedländer 
csak tovább beszélt a szegény ügyről, bejelen­
tési hivatalról stb. A szomszédjai ráfogták, hogy 
néhány katonavárosi választójának megérkeztét 
leste a hallgatóság közt, akiknek a legutóbbi 
választásnál Ígéretet tett, hogy ezután még több­
ször fog beszélni a zöld asztalnál. Beszédében 
különben több érdekes dolgot eml’tett fel.

Mindjárt a gyűlés elején különben szűz be­
szédet is volt alkalma hallani a városatyáknak. 
Azok a polgárok, akik voksaikkal besegítették 1 
a törvényhatóságba dr. Hová n y i Gyulát, 
nem sajnálhatják választásukat. Első beszédében 
a tudós jogtanár olyan csinos s a mi fő, mag­
vas beszédet tartott, a melylyel csak emelte a 
emelte a vita színvonalát. Ugylátszik, a törvény­
hatóság egy jeles szónokkal gyarapodott által?.

A városatyák különben nagyon türelmet-

»Katona sapka!? . . .«
Erre már Annuska is oda futott az ablak­

hoz s egy pillantást vetett az alakra, a ki épp 
most ért fel a lépcsőn.

»Oh te kis szerencsétlen! Hiszen ez az 
»Europa.« bérszolgája! Nem látod ott ragyog a 
a sapkáján »Hotel Európa« ez fölmegy a má­
sodik emeletre.«

Az ám! válaszolt Miczike szepegve.
Annuska át menta másik szobába, ott bab­

falt valamit, Miczike pedig a két kudarcz után 
~~ megunva a kérő-leső szerepét, — jobb mu­
latság hiányában, a ruganyos keveret tetején 
sétálgatott s a Szuszi cziczát altatgatta. Éppen 
belekezdett ismét egy szép altató nótába a Szu- 

gyönyörűségére, mikor, kipp-kopp va- 
belép az ajtón. t
Szuszi megugrik, Miczike fülig pirul.
A bélépő kifogástalan elegáns, előirt ma- 

b ssagu s valóságos fekete bajszú, még katona- 
felkuiit SlnCS a fején! MÍCZ'ke akaralIanul is

»A kérő!«
> ... ’Aevem Jánossy Elemér!« mondja az il- 

°> irol lemosolygott a vőlegény jelöltség.
mas’k szobából valaki kirohant a har- 

szobába: ez a valaki Annuska volt.
futolt a subákon, feldöntött két 

imS eVe.rl hárora varát a k's kanárik 
d iiűi ” re.pdestek kalitjokban, végre a tata 
ójához ért s berontott az ajtón:
tam!«^a^a’ papa' van Jánossy! Ugy-e mond-

’Jánossy itt van?«

ré- 
iro-

lenek voltak a vita további folyamán, s csak 
akkor lett általános, mély csend a teremben, 
mikor R i t o ó k Zsigmond emelkedett fel szó­
lásra. Beszédében a városi tisztikar fizetéseme­
lése mellett ragyogtatta szónoki képességének 
meggyőző erejét. Éles logikával okolta meg a 
tisztviselők magasabb dotácziójának szükségét.

Dr. Vára d y Zsigmond és S z o k o 1 y 
Tamás a politika hajójába kapaszkodtak s an­
nak eldöntésével mulattatták a t. városatyákat, 
hogy melyiknek a hajóján van nagyobb lyuk. 
Dr. Várady Zsigmond késznek nyilatkozott arra 
esküt tenni, hogy soha sem evezett együtt Appo- 
nyival. A tisztviselők nagyrésze eskü nélkül is 
kész volt elhinni Váradynak ezen állítását, csak­
hogy vége legyen már a politikának. Attól fél­
tek, hogy mint annyi más dolgot, a fizetéseme­
lést is eltalálja rontani a — politika.

De a törvényhatóság jókedvében volt. Nem 
csak a tanács állal kért fizetésj a vitást szavazta 
meg, hanem egyik-másik tisztviselőnek még bő­
vebben mérte ki a dotácziót.

Különben a közgyűlés nagy részét Kuny- 
hóssy János és Szokoly Tamás beszédei 
töltötték ki. Minden öt perezben hol az egyik, 
hol a másik érvelt. A derültséghez ez úttal is 
leginkább Szokoly Tamás szolgáltatta, a hálás 
— anyagot.

Az összes tételeket különben még nem tár­
gyalták le, hanem ma délután folytatják a köz­
gyűlést.

*
Elnöklő főispán pont 3 órakor megnyitotta 

a rendkívüli közgyűlést.
Jelen voltak:
Dr. Baróthy Ákos, dr. Bozóky Alajos, Bozóky 

Béla, Frankó Endre, Guttmann József, Hlatky Endre, 
dr. Hoványi Gyula, Kaczián Károly, Kékuss Vidor, 
Knapp Ferencz, dr. Konrád Márk, Mezey Mihály, 
Miskolczy Barnabás, dr. Molnár Imre, Ritoók Zsig­
mond, Stark Gyula, Szokoly Tamás, dr. Várady 
Zsigmond, Schöpflin Ágoston, Andriska Károly, Gso- 
bánczy Lajos, Déry János, Fekete László, Hoványi 
Géza, dr. Kronslein Lajos, Kunyhósi János, Ländler 
Ferencz, Papp István, dr. Radó Ignácz, Reismann 
Mór, dr. Sarkadi Lajos, Stern Hermann, Weisz 
Károly, Berger Dániel, Franki Lázár, dr. Fried­
länder Sámuel, Gábel Jakab, dr. Redmk József, 
Szmetka György, Ternyei Antal, Ulhnann Izido., 
Andrényi Lajos, Aufricht Mór, Bartsch Sándor,

»Igen, igen! Jöjj hamar tereád van ott 
szükség!«

»Igen, igen! . . .«
Ekkor már a papa is izgatott volt s leej­

tette tollát az iratok közé.
Annuska kabátjánál fogva húzta kifelé, az­

tán észrevette, hogy a tata az irodai lüszter 
kabátban van.

»Jaj papa, neked másik kabátot kell ven­
ned; ilyen szürkén nem mehetsz be! Jöjj 
gyorsan!«

A papa nem vette észre a földöntött szé­
keket, eltörött vázákat bizonyára azt hitte, hogy 
ennek hozzá kell tartoznia rendkívüli esemény­
hez. Szerencsésen eljutottak a ruhaszekrényhez.

»Szalont, zsakettet? Jaj hamar!« — szólt 
Annuska.

»Szalont!« nyögé a papa.
»Jaj ez gyűrött!«
»Zsakettet!«
»Ez meg csupa naftalin!«
Végre sikerült előkészíteni egy legénykori 

ünnepélyes kabátot. Annuska belerázta a ta 
tát, megigazította nyakkendőjét s megindultak 
az ajtó felé.

»Menj be te előbb papa, én rendbehozom 
egy kissé öltözékemet« szólt Annuska.

Miczike és Jánossy élénken társalogtak 
már ott bent inig végre sikerült Annuskának a 
tatát betolni az ajtón.

0 ott maradt az ajtó függönyei között, ki­
váncsi félelemtől remegve, inig elhangzott a 
várva-várt szó:

»Uram van szerencsém megkérni kedves 
leánya Annuska kezét!« Pagliaccio

Bottő Ferencz, Farkas Izidor, Grunwald Henrik, 
Hering Sándor, Huzella Gyula, Incze Lajos, Janky 
József, ifj, Kohn Sámuel, Kugler Albert, Kunz 
Gusztáv, dr. Kutiák Ágoston, Mihelíi Adolf, Molnár 
Lajos, Moskovits Miksa, dr. Műnk Béla, Müller Sa­
lamon, Némethy Károly, Nyíri György, Pallay La­
jos, Papp György, Rádl Ödön, Rendes Vilmos, 
Sál ferencz, dr. Sonnen féld Zsigmond, Szeghalmi 
Bálint, Schenker Mihály, Sztarill Ferencz, dr. Vári 
Szabó Béla, Rácz Mihály, Dús László, ifj. Rimler 
Károly, dr. Grám Károly, Papp János, Bordó Fe­
rencz, Darvassy Lajos, Busch Dávid, dr. Hoványi 
Ferencz, Hegedűs Géza, Ragány János, Koinlóssy 
József, Jablonszky Emil, Tóth Márton, Szántó La­
jos, Szűcs István.

Úgy a városi tanács, mint állandó bizott­
ság jelentése a tervezetekkel együtt, mint a 
főszámvevő jelentése a város anyagi helyzeté­
ről, ki lettek nyomatva s az összes tagok közt 
szétküldettek, miért is ezeket felolvasottnak 
vették s kezdetét vette a tárgyalás.

Első sorban általánosságban tárgyalták a 
napirendre tűzött szervezeti-szabályzat változ­
tatást, az uj állások rendszeresítését és a ter­
vezett fizetésemelést.

Bejelentési hivatal kell.
Az első szónok dr. Friedländer Samu 

volt. Úgy látja, hogy még igen sok jeles, kiváló 
tagja nincsen jelen a törvényhatóságnak s azért 
igyekezni fog ezek megérkeztéig az időt kihúzni 
beszédével. A közgyűlés czélja a városi tisztvi­
selők, különösen a kisebb tisztviselők helyzeté­
nek a javítása. Majd áttért a szegény-ügyre; 
nincsen bejelentési hivatalunk s ez megbénítja 
a rendőrség működését, mert nem ellenőrizhe­
tik az itt meghúzódó óriási számú idegen sze­
gényeket. A külvárosokban különösen nagy a 
tömeg nyomor. A városi orvosok nem képesek 
a szegények gyógyítását ellátni s igy a ma- 

i gánorvosoknak is igen sokat ingyen kell 
t gyógyítani. A városi orvosoknak, akiket nagy 
I részben elvon a bürokratikus teendő valódi 
1 hivatásuktól, igen csekély a dotácziójuk. 
i Kétszer annyi fizetést is megérdemelnek. Ja- 
! vasolja, hogy városrészenként még 2—2 váro- 
• si orvos alkalmaztassák a mai fizetéssel. A 
i fentebb említett bajok most sincsenek feltárva, 
' épp igy hézagos a főszámvevő előterjesztése, 
í Felemlíti, hogy a csatornázásra 600,000 
i korona van felvéve, amely után évenként 40,000 
' korona teher háramlik az adófizetőkre, de a 
j csatornázás olyan magas összegbe fog kerülni,
■ hogy évenkint 80,000 koronát kell fizetni e czi- 
í men. Ez óriási mérvben emelni fogja- a közköl­

tőt. A fizetésemelésekkel a nyugdijakhoz való
; hozzájárulást is emelni kell. Ily kiforratlan e 
i laboratum alapján nem járulhat hozzá az ujál- 
! lások rendszeresítéséhez és a fizetések ja- 
I vitásához.

Nagy várad közegészség ügye.
i Dr. Hoványi Ferencz főorvos azért szólal 
i fel, mert Friedländer vádolta a városi orvosokat, 

hogy a szegény betegeket magánorvosoknak kell 
ingyen gyógyítani. (Közbeszólások: Nem vad­
ként mondta!) Hivatkozik a lapok által is is­
mertetett statisztikára, mely világosan mutatja, 

j hogy 1890. év óta nagyban javultak a közegész- 
! ségügyi állapotok. Eddig 30—40 perczent volt
■ pro miile a halálozás, most csak 23 perczent, 
í Nagyvárad város még Norvégiánál is kedvezőbb 
I közegészségügyi adatokat tüntet fel. A kerületi 
í orvosok szaporítása nem szükséges; Budapest 
I 500 ezer lakosa mellett 10 kér. orvossal rendel- 
; kezik. Tapasztalatból mondhatja, hogy kevés he­

lyen vannak oly odaadó buzgalmú kerületi or­
vosok, mint Nagyváradon.

i' A fizetésemelés ethikai értéke.
Dr. Hoványi Gyula azt hallotta már a 

I múlt gyűlésen, hogy a fizetés-emelésnek nincsen 
j ellenzéke, a mely azt nem akarná megadni. De 
’ több oldalról merültek fel aggályok, hogy a vá- 
; ros jövedelme jövőben csökkenni fog s akkora 
I pótadót kell emelni. Elismeri, hogy szem előtt 
• kell tartani, miszerint a polgárok kiméltesse- 
; nek. de viszont tagadja, hogy ilyenjkérdésnél egye- 
t dűl a pénztár legyen a törvényhatóságnál irány­

adó. A városnak az összhangzatos fejlődés kell. 
Midőn a törvényhatóság elkészíttette, illetve
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tervbe vette a nagy alkotásokat mint a vizve- . 
zeték, csatornázás. (Kunyhóssy Janos. A J 
zenéje!) akkor azt akarta, hogy i ag;y\aiai 
Z. ország első városai közé emelje. PeMa hoz 
fel arról a gazdáról, aki gazdasagai intenzi 
vebbé teszi, gépekkel szereli fel s vájjon meg­
tagadhatja ily körülmények közt a gazda tiszt 
jeitől a íizetésjavitást. A város is ilyen mten- 
ziv gazdálkodást folytat újabban s így tisztvi­
selőitől nem tagadhatja meg a fizetés javítást. 
Nem a berendezés teszi a jó gazdálkodást, ha­
nem a szellem, melylyel azt kezelik. Egy regi 
latin közmondás felemlitése után kijelenti, hogy 
ha egész embert követelünk a gátra, a an 
egész fizetést kell neki adni. — Áttér a másik 
ellenvetésre, hogy a tisztviselők fizetés emeltse 
improduktív kiadás. Ez nem all. A fizetéseme­
lés ethikai értékké változik, mert növeli az oda­
adást, szorgalmat a tisztviselőkben. Ez valódi, 
mindennap ismétlődő produktiv haszon. Majd 
hivatkozott dr. Várady Zsigmond múltkori , be­
szédére, melyben az kimutatta, hogy a városi 
tisztviselők nem képesek megélni a fizetésük­
ből. Nem kételkedik abban, hogy a törvényható­
ság. méltóan a múlthoz, megszavazza a fizetés j 
javítást. _ I

Beöthy László főispán: Ha több bizottsági j 
tag nem kíván szólni a kérdéshez, berekeszti ; 
az általános vitát. I

Szokoly Tamás: Vagyunk még itt!

Fizetés javítás perczent szerint.
Kunyhóssy János a fizetés emelés mellett i 

van. de a főszámvevő előterjesztése nem a 1 
mem mert olyan tételek is vannak benne fel­
említve, a melyek nem léteznek. A közköltot 
is megszavazná, de más szempontok mellett.

Szokoly Tamás: De nagylelkű vagy!
Kunyhóssy János: a fizetés-javítási terve­

zetben nem látja az arányosítást. Egyik állas­
nál 4—5O0 frt, a másiknál 50—60 frt javítás 
van tervezve. Egyes állasokat mutat ki, a me­
lyeknél még veszítenek az illetők. A tervezet 
kulcsa nem helyes, nem igazságos. Egy 
perczent-kulcsot kellene alkalmazni: pl. 1000 
frt fizetéstől 2O°/o, 800 írttól lefele 30°? eme­
lés volna a helyes. A fontosabb poziczióju ügy­
vezetőknek pedig személyes pótlékot adnának. 
Indítványozza, hogy adják vissza az ügyet a ta­
nácsnak'azzal, hogy a pénzügyi szakbizottság- 
gal együttesen perczentek szerint dolgozzak ki 
a fizetés javítást s a februári közgyűlésnek ter- 
jeszszék elő.

Nagyvárad jövő fejlődése.
Ritoók Zsigmond emelkedett fel ezután, s 

általános figyelem közt szólott a kérdéshez. A 
dolog annyira fontos, hogy ha egy kis időt vesz­
tünk is, mégis nyerünk. A fizetés javítást szük­
ségesnek tartja, de a személyzet tervezett sza­
porítását nem látja oly égető kérdésnek, mert 
ez lehet csak 
vagy nincsen 
évben is.

A fizetés 
gesnek tarja. 
Ha a tisztviselőknek jó fizetést adunk, függet­
lenítjük őket, s ezzel határozunk a jövőre is. 
Aki a fizetés javítás ellen van, az vagy nem 
volt szegény ember, vagy nem foglalkozott a 
szellemi munka alapjával. A szegénység meg­
bénítja a szellemi munkát. Beszéde további fo­
lyamán hangsúlyozza, hogy nem Írnokok, de ve­
zérek kellenek a város közigazgatására. Az az 
ember, aki üzletet nyit s a legolcsóbb üzletve­
zetőt alkalmazná, nem jól cselekedne, s az ten­
ne legjobban, aki az üzletvezetőre áldozna. Majd 
felemlíti, hogy a közigazgatási szaknál nincsen 
elég fiatal ember, a bírói szaknál is tapasztalja 
a fiatal erők hiányát . . .

Szokoly Tamás: Mert roszul fizetnek.
Ritoók Zsigmond: Igaz, roszul fizetnek, azért

nem jönnek a Italai emberek e pálSto Azért 

Ml a jövőre jobb tol« 
méhes pótlék nem csábit senkit. o 
állásokat jól kell díjazni hogy verseny 
s lehessen az erőkben válogatni. Példái hozza 
fel hogy a rosszul fizetett szolgabirói állásokra 
ninesen pályázó. Igen nyomatékos érv az is 
hogy a tisztviselőket oda kell kötni a i l()'- 
szakhoz, melyen vannak, ne hogy mas utón 
kelljen keresnie a megélhetéshez szükségeseket, 
mert ezzel szenved a hivatal. Ezek a szempon­
tok utalnak arra, hogy a magasabb állasokat 
nagyobb fizetéssel dotáljuk. , , , ,

A kisebb állásoknál van elég pályázó, de 
itt a méltányosságra s a megélhetésre kell 
nézni. Majd a fizetés javítások fedezésere terve 
át abban a meggyőződésben van, a fedezet a 
város fejlődésében található fel, aimben neki 
egész reménye fekszik. Ezen fejlődésen fordul 
meg egész gazdasági életünk. Ha fizetés javí­
tással járó több kiadásból levesszük az 
drágasági pótlékot és a rendszeresítendő

1896. január

hogy elfogadja 
z anyakönyvi

a közgyűlés
rendsze-

eddigi 
uj ál- 

lásí dotáczióját, 14,000 írt több kiadás mu­
tatkozik. Ez elenyésző csekély Nagyvárad búd- j 
getjében. Ott van a színház, ennek évi fentar- 
tása 16,000 írtban van előirányozva, miért nem 
mondhatják erre, hogy nincs pénze a varos­
nak? A városházai 600 ezer írtból akarjuk 
felépíteni, ha nincs reményünk a varos fejlő­
désére, akkor minek kell ilyen drága , épület ? 
Ha fejlődésképesek vagyunk, a mint szónok tel­
jesen hiszi, akkor megbirjuk, ha pedig nem va­
gyunk azok, akkor mást sem bírunk meg. Vég­
eredményében, úgymond, nem a főszámvevo 
jelentését nézi. Ha a tanítókról, a népnevelés­
ről volna szó, hogy erre nem telik a városnak, 
akkor azt mondaná a tanácsnak: Uraim! oltsak 
a lámpákat is, gazdálkodjék meg annak kiadá­
sát is, mert azzal a sötétséggel kevesebbet vesz­
tünk, mintha a nevelésügyet nem bírjuk istá­
polói kellőleg. A fejlődést, ami egész remény­
ségünk, ne akarják letörni. Tiz év alatt Nagy-

időleges is. Ha most nem lehet, 
rá szükség, be lehet hozni a jövő

emelést azonban, ismétli, szüksé- 
Ö is rámutat az ethikai kérdésre.

Beöthy László főispán: Kifejezéseiért Szo­
koly Tamást rendreulasilotta.

’ Szokoly Tamás: Elfogadom a főispán ur 
rendreutasítását, de fentartom a mit mondtam.

Beöthy László: Az elnöki rendreutasítás 
felett nem lehet vitatkozni.

Szokoly Tamás: Kijelenti, 
Kunyhóssy’ János indítványát 
vezetési illető feliratra nézve,

j Szavazásra kerülvén a sor.
• elfogadta a II. oszt, aljegyzői állás

resitését. . , , TT . ,•
\ A tanács javasolja három II, oszt. fogai- 
I mazói állás rendszeresítését.

Szokoly Tamás nem fogadja el az eloter- 
I jesztést, mert az uj állások rendszeresítése 
■ csak a főbb tisztviselők dolgának könnyítésére 
I szolgálna. Egv városi tisztviselő sem taitja be
• a hivatalos órákat.

A három II. oszt, fogalmazol állás rend- 
| szeresitését a többség elfogadta.

Az adóhivatalnál rendszeresítendő egy II. 
; oszt, számtiszti állast csekély vita után ello- 

gadt Hosszabb vitát provokált az öt III. oszt, 
számtiszti állás rendszeresitese. ,

Dr. Sarkadi Lajos a fizetésjavitasra való 
nézve ellenzi az öt uj állás rendszeresítését.

Ritoók Zsigmond azt hiszi szintén, hogy 
felesleges ennyi uj tisztviselő-állás rendszere­
sítése.°A dolog különben bizalmi kérdés, mert 
valójában a törvényhatóság nem tudja, hogy 
szükség van-e ennyi uj számtisztre, de ismeive 
a tanácsot, hajlandó megszavazni az állásokat.

’ hogyr egyszerre ne vala­
mennyi -V, hanem a szükséghez ké­
pest fokozatosan és a törvényhatósághoz min­
dig jelentést adjon a tanács ez irányban. Ha 
például arról győződik meg a tanacs, hogy 
elég három uj számtiszt, miért választanának 
ötöt. Ilyen irányban kéri az előterjesztést po- 
t01ni'ÄiZ Ferencz: a számtisztek az adóhivatal­
hoz szükségesek. Szavazzák meg az előterjesz­
tést, azzal, hogy a közgyűlés fenntartja magá­
nak az intézkedést.

Dr. Friedlander Samu: \ isszamenve a 
múltra ...

Miskolczy Barna: Adámhoz.
Dr. Friedländer Samu: Nem olyan mész- 

szí re. ,
Miskolczy Barna: Hát legalább Abrahámhoz.
Dr. Friedländer Samu: Az adóbefizetesek- 

kel a pénzügyminiszter soha nem volt megelé­
gedve. Bizalma daczára, a legjobb meggyőző­
désből nem szavazza meg az öt szamtiszti 
állást. ,1/1

Még többen szóltak a kérdéshez, mely 
után az állások rendszeresítését, Ritoók Zsig­
mond pótlásaival elfogadták. f m «/ -t

Egy községi végrehajtói állás lelallitasai. 
szintén megszavazták.

Megrövidített vita.
Dr. Várady Zsigmond indítványozta, hogy 

időnyerés czéljából az összes uj állások u,nt 
szeresitése felett határozzanak. Az indítvány 
elfogadták. . 1

A tanács még egy II. oszt, irodaik/, 
írnok, 1 járványkórházi felügyelő, 1 járvanyko - 
házi ápoló, 2 fertőtlenítő, 3 adóvégrehajtó es 
2 becsüs állásának rendszeresítését javason ■

Szokoly Tamás bizalommal nem viselte­
tik a tanács iránt, s igy csak az írnok, apó 
és 2 fertőtlenítő állást szavazza meg. roiyw 
nos derültség közt kijelenti, hogy , az eg m 
hiba a városházán a nagy fejetlenségből e • 
A polgármester a főhivatalnok, de őt is niaS< 
vezetik. Bordé az adóhivatalnál mindem 
rendőrséget Gerő alkapitány és Faludi örml^ 
tér uralják és vezetik; a mérnöki hivat.i 
nem tudja kitől veszi a polgármester a dn' 
csőt, de azt tudja, hogy nem Buschtol. 
ezeket az állásokat megszavazzák, ő a par J 
nevében megfelebbezi a miniszterhez. 0, in 
48-as reméli, hogy ott nem fogják megengec 
e törvénytelen rendszeresítéseket. (/Ab

A közgyűlés az uj állások rendszeresítését 
elhatározta.

A szervezeti szabályzat módosítása.
Ezután a szervezeti szabályzat egyes sz< 

: kaszainak módosítását vette tárgyalás ala.

Csak úgy azonban, 
mennyi töltessék be.

várad költségvetésének tételei 600 ezerről más­
fél millió írtra emelkedtek. Ezt a fejlődést el- j 
fogjuk érni ezután is. Általánosságban elfogadja 
az előterjesztést. (Éljenzés.)

Az elnöklő főispán az általános vitat be- 
rekesztvén, szavazásra bocsátotta a kérdést.

A tanács előterjesztését általánosságban nagy 
többséggel elfogadtak. Kunyhóssy János halasz- , 
tási indítványa mellett hárman: SzokolyTamás, | 
dr. Friedländer Samu és Kunyhóssy János sza- | 
vaztak.

A részletes tárgyalás.
i Az általános tárgyalás befejezése után rá­

tértek az elfogadott tanácsi előterjesztés rész­
letes tárgyalására. Első sorban a szervezendő 
uj állások ügyét vitatták meg.

Új állások rendszeresítése.
A tanács a felszaporodott ügyforgalom 

miatt egy II. oszt, aljegyzői állás rendszeresí­
tését javasolja.

Kunyhóssy János: nem szavazza meg az 
uj állást, mert a jelenlegi aljegyző csak azóta 
nem bírja elvégezni az aljegyzői teendőket. 
mióta az állami anyakönyvvezetéssel is meg 
van bízva. Az ügyek nem szaporodtak annyira, 
hogy egy uj aljegyzői állást rendszeresítsenek. 
írjon fel a törvényhatóság a miniszterhez, 
hogy az anyakönyvi hivatalnál az állam saját 
közegeit alkalmazza.

' Sál Ferencz polgármester ezt czáfolni 
igyekszik. Már hat évvel ezelőtt tervezték a II. 
aljegyzői állás rendszeresítését. Az ügyek meg­
kétszereződtek, azért van szükség az uj állásra.

Szokoly Tamás a tisztviselők beosztásában 
látja a hibát. A hivatalnokok legkevésbé azt 
töltik be, amire választattak. Segéd pénztárnoki 
tisztre volt szükség s mert a törvényhatóság 
mást választott, mint akit a tanács akart, s 
ezért a megválasztottat be sem eresztették a 
pénztárba.



y 6. §-nál HoványiG&za. indítványozta, 
Julius és augusztus hónapokban ne tart- 

108;ik városi közgyűlést, azonban Várady 
®an és Illalky Endre ellenkező hozzászólása 

Hoványi Géza inditványát visszavonta.
UUI A lényegtelen javításokat az egyes szaka­
szoknál mind elfogadták.

A fizetésemelés.
egyes tisztviselő állások fizetésé- 
tárgyalták.

‘Szmetka György az egyes tételek előtt a
” ’ ' ’ akit ki-

végül az 
nek javítását

községi óvónő érdekében szólal fel, 
hagytak a fizetésemelésből.

b' Kunyhóssy János pedig ismételve a per­
czeni alapon kéri a javítást keresztülvinni.

Szokoly Tamás 1000 forinton aluli állá­
soknál 25%, a magasabb fizetésű állásoknál 
pedig 10% emelést javasol.
1 ügy a Kunyhóssy, mint a Szokoly indit­
ványát elvetették.

Ezután kisebb vitatkozások közt a követ-
kező fizetésemeléseket határozták el:

Polgármester

Eddigi fizetés 
frt

3000

fizetési javítás 
frt

600
Főjegyző 1700 500
Főkapitány 1700 400
Tanácsnok 1600 900
Főmérnök 2000 700
Főszámvevő 1500 400
Főpénztárnok 1500 400
Vámfelügyelő 1700 —
Mérnök 1500 300
Árvaszéki h. elnök 
Főügyész

1300 600 I
1200 700 1

Alkapitány (I.) 1200 200
Aljegyző 1100 300
Árvaszéki ülnök 1100 300
Alszámvevő 1000 300
Közgyám 1000 300
Alkapitány (II.) 1100 200
Könyvvezető 1000 200
Adópénztárnok 1100 300
Vámellenőr 800 200
Mértékhitelesítő 1000 100
Házi pénzt, ellenőr 1050 300
Adópénztári ellenőr 900 200
Vágóhídi felügyelő (lakás) 700 300
Husfogy. adó eljáró 700 —
Sertésvágatási szemle bizt. 720 —
Alügyész 800 700
Főorvos 800 600
Pénztári s. tiszt. 750 150
Levéltárnok 900 300
Fogalmazó I. oszt. 800 400
Majoros 600 —
Fogyaszt, adófőkezelő 800 300
Irodaigazgató 800 100
Rendőrbiztos I. oszt. 750 750
Számtiszt I. oszt. 750 1000
Fogy, adó alkezelő 700 100
Fogalmazó II. oszt. 700 600
Fogy, adó ellenőr 700 100
Rendőrbiztos II. oszt. 650 1250
Számtiszt II. oszt. 650 1000
Közs. bírói végrehajtó 600 100
Irodatiszt I. oszt. 700 200

100
Irodatiszt 11. oszt. 600 400
Közig, gyakornok 500 400
Vágóhídi gépész 500 —
Hegybíró 500 —
Mérnök 1000 500

A többi állásokra vonatkozó fizetésemelé-
sekre nézve ma, csütörtökön d. u. folytatólagos 
ülést tartanak.

Az elnöklő főispán este fél 7 órakor zárta 
be a közgyűlést.

Elnök bejelenti, hogy Dániel László kép- < 
viselő mandátumáról lemondott. Kéri a ház i 
meghatalmazását, hogy az uj választás kitüzé- ’ 
sére nézve intézkedhessél

Felolvastatik az indítvány s interpellácziós- 
könyv.

Indítványt terjesztett be A p p o n y i Al­
bert gróf a kúriai bíráskodásról szóló törvény­
javaslat kiegészítésére nézve.

Az indítvány kinyomattatik s a ház tagjai 
között szétosztatik.

Az indítvány igy szól:
Indítvány.

»Az országgyűlési képviselő választások 
feletti bíráskodásról« szóló törvényjavaslat ki­
egészítése tárgyában.

Alólirott indítványozom, hogy »az ország­
gyűlési képviselő választások feletti bíráskodás­
ról« szóló törvényjavaslat, mielőtt a házban 
napirendre tűzetnék, egészittessék ki a követ­
kező irányiatokban:

1. Hogy a törvényjavaslat 3. tj-ának azon 
pontjai, melyek a választási elnök visszaélései- ; 
bői keletkezhető érvénytelenítési okokat tár- I 
gyazzák, a választási elnök hatáskörének az I 
alább következő VII. pont értelmében leendő 
szabatosabb körülírása következtében megfele­
lően bővíttessenek ki, — különösen pedig hogy 
azok közé más egyebek mellett a választók 
bevonulására és elhelyezésére előszabott tör­
vényes rendelkezések megszegése vagy elmu­
lasztása és a személyazonossági tanuk minő­
ségében szereplő községi elöljárók (VI. pont) 
megesketésének mellőzése is felvétessék.

Továbbá, hogy a törvényjavaslat idézett 
§-ába oly uj pontok iktattassanak be, melyek­
nek értelmében a kérvénynyel megtámadott 
választások feletti bíráskodás a Curiát illesse 
akkor is, ha a hivatalos hatalommal való visz- 
szaélés illetőleg a választóknak hivatalos meg­
félemlítése, a vesztegetés, az etetés-itatás s az 
állam területi'és politikai egysége és épsége el­
len irányuló izgatások oly kiterjedésben fordul­
nak elő, melyben azok általános érvényesülése 
biróilag észlelhető és megállapítható tényékké 
alakulnak.

II. Hogy az 1874. XXXIII. t. ez. 11. §-a 
s 5. pontjának azon intézkedése, — mely szerint 
I a választók névjegyzékébe való felvétel a meg­

előző évi adónak tényleges befizetésétől tétetik 
függővé, •— hatályon kívül helyeztessék.

HL Hogy az 1874. XXX11I. törvényezikk- 
nek a választók névjegyzékéről szóló 111. feje­
zete átalakittassék oly módon, hogy a névjegy­
zék az évek egy bizonyos számára (például, 3 
évre) valóban állandó legyen, s hogy a megál­
lapítandó periódus első évét követő többi esz­
tendőkre csak kiigazítás történjék, vagyis csak 
a »kimaradottak« és az újonnan »felvételieket« 
magukban foglaló kiegészítő jegyzékek szerkesz- 
tessenek. Ezekkel kapcsolatosan kimondandó 
egyszersmind, hogy azon választók, kik a név­
jegyzékből a választói jogezimek időközi el­
vesztése miatt kitörültetnek, erről, nekik írás­
ban kézbesitennő —• indokolt határozattal ér­
tessenek, s végre, hogy a névjegyzékeknek egy 
negyedik példánya is készíttessek, mely a leg* 
közelebbi közjegyzőnél letéve ott mindenkor és 
minden választónak rendelkezésére álljon.

IV. Hogy az 1874. XXXIII. t.-cz. 34. §-á- 
nak módosít ásóról a legkevésbbé megrótt nor­
mális 1/i teleknek, illetőleg az ezen telek után 
fizetendő adónak községenkénti megállapítása 
a központi választmány által egyszer s min­
denkorra eszközöltessék, az erre vonatkozó 
adatok, mint kész és változás alá nem eshető 
szabályozó anyag bocsáttatnának esetről-esetre az 
összeíró küldöttségek rendelkezésére.,

V. Hogy a névjegyzékek összeállítása és 
kiigazítására vonatkozó eljárás az eddigi tör­
vényes gyakorlattal eltérőleg mindjárt az év 
kezdetén megindittassék, vagyis, hogy a névjegy 
zékek első összeállítására, a felszólalások és 
észrevételek feletti határozathozatalra és a köz­
ponti választmányok határozatainak kitételére 
vonatkozó határidők (1874. XXXIII. t.-cz. 40. 
48 49. és 53. §-ai) az évnek korábbi szakaira

i helyeztessenek át s ennek következtében a Gu- 
I riának legalább három-négy hónapra terjedő 

ideje maradjon a központi választmányi hata- 
' rozatok ellen hozzá intézett felebbezések ellá­

tására, tehát arra is, hogy az érdemleges el­
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döntésre meg nem érett ügyeket véghatározat 
előtt újabb vizsgálat tartása, illetőleg a fogya­
tékos vizsgálat, vagy feltartóztatás kiegészítése 
végett az első fokozatban eljárt központi vá­
lasztmányhoz visszaulasitlathassa 1874. XXXIII.

VI. Hogy az 1874. XXXIII. t.-cz. 64. teá­
nak kibővítése és szabatosabb szövegezése 
rendjén világosan és határozottan kifejeztessék, 
miszerint a választók személyazonosságának el­
lenőrzésére városokban csak a tanács tagjai, 
községekkel! pedig csak a bíró vagy a helyet­
tese és az egyik községi esküdt lehetnek hi­
vatva s hogy működésűk megkezdése alkalmá­
val kötelességük hű és lelkiismeretes teljesítése 
szempontjából a szavazatszedő küldöttség színe 
előtt esküt tenni tartoznak.

VII. Hogy az 1874. XXXIII. t.-cz. 67. §-á- 
nak gyökeres átalakításával a választási elnök 
hatósága úgy helyi és időszerinti kiterjedése 
mint tartalma tekintetében szigorúan és min­
den félreértést kizáró módon körülirassék s 
ennek rendjén egyebek között az is jhatározot­
tan kimondassák, miszerint ott, hol különböző 
pártok állanak szemben egymással, a válasz­
tók bevonulása és elhelyezésére vonatkozó in­
tézkedéseket a különböző pártok bizalmi férfiai- 
nak meghallgatása mellett oly módon köteles, 
megtenni, hogy a választók számara kijelölt 
tartózkodási helyek lehetőleg egyenlő távolságra 
essenek a. szavazási helyiségtől s hogy a vá­
lasztók ellátásának és a szavazási helyiséggel 
való állandó összeköttetésnek semmi akadály 
se álljon útjába; az a kérdés pedig: vájjon a 
kijelölt tartózkodási helyiségek közül melyik 
melyik párt választóinak jusson, ugyancsak a 
választás napja előtt a különböző parti bizalmi 
férfiak jelenlétében sorshúzás utján döntes­
sék el.

Vili. Hogy az 1874. XXXIII. t.-cz. 73. §-a 
oly intézkedéssel egészittessék ki, melynélfogva 
a szavazásra jelentkezeti választó, ha személy­
azonossága máskülönben megállapítható, a név­
nek vagy foglalkozásnak helytelen vagy hibás 
beírása s a netalán fenforgó korkülönbség 
miatt visszautasítható ne legyen,

IX. Hogy az 1874. XXXIII. 74. §-ának 
módosításával a rendfentartására hivatott köz­
igazgatási tisztviselő a szavazási helyiségben

i csak akkor s addig lehessen jelen, mikor és 
meddig az elnöknek a rend érdekében jelentést 
tesz, s tőle utasításokat kér vagy kap.

X. Hogy a törvényjavaslatnak a válasz­
tási törvény módosítását és kiegészítését tár- 
gyazó V. czimében az iránt is intézkedések 
tétessenek, hogy a köztisztviselő ne vehessen 
részt pártgyülésen, körmeneten, képviselő bevo­
nuláson vagy körutazáson, ne lehessen tagja 
pártbizottságnak és az egyik vagy másik Jelölt 
érdekében ne élhessen a zaklató rábeszéléssel

. továbbá, hogy a csendőrség egyedül és, kizáró­
lag rendfentartási czélból alkalmaztassák a vá­
lasztásoknál, — tehát ne legyen felhasználható 
különösen a választók összeszedésére, a válasz­
tás színhelyére való szállítására és az egyik 
vagy másik párt táborában való őrzésére. —- 
Végre, hogy a csendőrség és a katonaság feletti 
rendelkezési jog, vagy az ezen irányban való 
közreműködés az elnök által a helyi közrendé­
szeti hatóság közegén kívül senki másra át 
ne ruháztathassék.

XI. Hogy az 1874. XXXIII, t.-cz. 92. §-á-
nak módosításával a fegyelmi felelősség a vá­
lasztók névjegyzékének összeállítása és kiigazí­
tásánál közreműködő összeíró küldöttségek tag­
jaira is kiterjesztessék s úgy ezeknek, és a vá­
lasztásnál közreműködő nem hivatásszerű kö­
zegeknek valamint az összes közigazgatási tiszt­
viselőknek és alkalmazottaknak a névjegyzékek 
elkészítésével és a választások végrehajtásával 
összefüggő illetőleg azokból felmerülő fegyelmi 
ügyeiben végső fokon a felső közigazgatasi bí­
róság határozzon. .

XII. Végre, hogy a választási jog ellen el­
követett visszaélések büntetőjogi megtorlása a 
tényleges állapot körülményeinek megfelelőig 
szigorúbbá tétessék; hogy a választásnál közre­
működő közegek visszaéléseire nézve 8 napban 
megállapított elévülési idő czélirányosan meg- 
hosszabbittassék és hogy a választási vonatko­
zású büntetendő cselekményekre nézve kivétel 
állapíttassák meg a btk. azon általános intéz­
kedése alól, melynek erejénél fogva a bíróság
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rendkívüli enyhítő körülmények fen forgása ese­
tében a fogházbüntetést pénzbüntetésre változ­
tathatja át. . , o ,

Budapest, 1896. évi január hó 22-én.
Gr. Apponyi Albert, s. k.

♦
Elnök indítványozza, hogy az indítvány 

megokolása a szombati ülés napirendjére tűzes­
sék ki. (Általános helyeslés.)

Ugrón Gábor örömmel veszi tudomásul, 
hogy a megokolás a szombati ülésre tűzetett 
ki, mert a választási visszaélések megszüntetése 
igen sürgős dolog. ,

Következik a napirend: A belügyi tarosa 
költségvetésének folytatólagos tárgyalása.

A záró beszédek sorát .
Gajári Ödön előadó nyitja meg. Polemizál 

az ellenzéki szónokokkal s különösen azt vitatja, 
hogy a választási visszaélések nem oly nagyok, 
mint a minőknek az ellenzék állítja.

Megemlékezve Apponyi Albert gróf ka­
rácsonyi cikkéről, azt mondja, hogy Apponyi 
ajánlatát a miniszterelnök a legelőzékenyebben 
fogadta, s azt hiszi nem csalódik, midőn azt 
mondja, hogy ez előzékeny fogadtatásban osz­
tozik az egész szabadelvüpárt. (Helyeslés jobbról.)

Ugrón Gábor: Osztozunk! (Nagy derültség.)
Gajári Ödön: Nagy örömmel konstatálja, 

hogy A p p o n y i és a szabadelvüpárt megta­
lálták azt a közös pontot, mely ha egyelőre 
nem is a közös működést, de az egy irányban 
való működést biztosítja.

De Apponyi mást nem is akart; hiszen 
maga is kijelentette, hogy ajánlatának elfoga­
dása esetén is fent kívánja tartani ellenzéki 
álláspontját. (Apponyi igenlőleg int.)

Elvi különbség azonban az ajánlatra nézve 
van a szabadelvüpárt és Apponyi között. Appo­
nyi követelményeinek minden éle a szabadelvű 
párt ellen van irányozva, ők pedig azt akarják, 
hogy a választási visszaélések általánosan orvo- 
soltassanak.

Egyet azonban figyelmébe ajánl az ellen- i 
zéknek. Mindenki örülni fog annak, ha a béke- i 
kötés sikerülni fog; de ha nem sikerülne, a si­
kertelenség vádját ne akarják egymás nyakába : 
akasztani, mert azzal többet ártanak a közügy- ■ 
nek, mint használnának.

Azzal a törekvéssel megfosztanák az egész ' 
akciót idealismusától s az egész sikerét a párt- i 
taktika nívójára sülyesztenék le.

Ajánlja a belügyi költségvetés elfogadását. |
Holló Lajos záróbeszédé következett ezu- • 

tán. Hosszabban védi hat. javaslatát. Az előadó í 
beszéde őt nem győzte meg arról, hogy hat. i 
javaslatára szükség ne volna. i

Égető szükségnek tartja, hogy rendeztessék I 
a tisztviselői képzés kérdése, nem különben a 
tisztviselők fizetés-ügye és szolgálati viszonya, 
a fegyelmi eljárás; különösen a főispán jogkö­
rének meghatározása s egyáltalában el nem 
mulasztható követelménynek tartja, hogy a köz­
igazgatás az önkormányzat elveivel inegegyező- 
leg szabályoztassék.

Ajánlja hat. javaslatának elfogadását.
Perczel Dezső belügyminiszter beszédében 

főleg azon vádakkal foglalkozott, melyeket ellen­
zéki oldalról a választási visszaélésekre nézve 
felhoztak.

A választók számának nagy hullámzására 
nézve azt a megjegyzést teszi, hogy hiszen a 
köznép műveltsége nem oly nagy, hogy politi­
kai elhatározása egész életére szólna.

Tegnap ellenzéki volt, ma kormánypárti és 
viszont. (Nagy derültség.)

Áttér ezután a megyei önkormányzat té­
májára és E ö t v ö s Károly s Holló Lajos 
képviselőkkel szemben azt vitatja, hogy az ön­
kormányzatnak Magyarországon csak akkor volna 
értelme, ha mi is rendelkeznénk annyi függet­
len és intelligens elemmel, mint Anglia, melyre 
a municipalisták egyre hivatkoznak.

Beszéde további folyamán foglalkozott a 
fővárosi csont- és rongyszedés ügyével s a köz­
egészségügygyei.

Kun Miklós határozati javaslatát, mely a 
főváros önkormányzati jogának sérelme miatt 
a képviselőházhoz intézett feliratának s a bel­
ügyminisztériumnál levő ezen ügyre vonatkozó 
iratoknak a belügyi költségvetés tárgyalásának 
tartamára a ház asztalára letételét elrendeli, 
— elfogadja, ellenben nem járulhat, hozzá a 
többi hat. javaslatokhoz.

T I S Z A N T U L (19- sz.)

Ismételten kéri a belügyi költségvetés el­
fogadását.

Következik a szavazas. .
A ház többsége Kun Miklós hat. javaslatai 

elfogadta; Bal, ó Emil és Holló Lajos hal. 
javaslatait elvetette. , ,.. „ • _ a „ ..

B a 1 o g h János hat. javaslatai vissza

"Elnök figyelmezteti Balogh Janos kép­
viselőt, hogy hat. javaslatát előbb kel lett volna 
visszavonnia, nem pedig szavazas közben.

Balogh János és lloitsy I al felszólalásai 
után a ház a hat. javaslat visszavonását tudo­
másul vette. ...

Ugrón Gábor a házszabályokhoz szólt.

Február

TÁJÉKOZTATÓ.
Január 25. A tisztikar tánczestélye a Fekete Sasban.

> 26. Az ügyvédi kamara közgyűlése d. e. 10
órakor.

, 28. Román ifjúság hangversenye és balja a
Zöldfában.

1. Az izr. nőegylet konczertestélye a Fe­
kete Sasban. „

1. Az első általános munkás-betegsegelyzo 
egylet tánczvigalma a Zöldfában.

2. A várad-velenczei reformátusok bálja a 
Zöldfában.

6. Gyárosok és nagykereskedők balja a 
Csarnok nagytermében. ,

9. A nagyváradi ev. ref. egyházközség balja 
a Fekete Sasban.

15. A tisztikar tánczestélye a Fekete Sasban.
16. A szépitészeti egyesület közgyűlése d. e.

11 órakor a városházán.
16. Az önkéntes tűzoltó egylet álarezos bálja 

a Fekete Sasban.
18. A nagyváradi kereskedő ifjak körének 

bálja a kereskedelmi palota dísztermében.
8. A biharmegyei és nagyváradi nőegylet 

tárgy-sorsjátékának húzása.
M á r c z.

ÚJDONSÁGOK.
* A pécsi püspök betegsége. Dulánszky 

Nándor püspök betegségi állapota végzetesre 
fordult. Éjszaka óta szédülés következtében 
önkívületi állapotban van. A vér lejébe tódnlt. 
Az orvosok szerint tegjobb esetben is csak 
napokig tarthat még az agg főpap élete.

* Károly Lajos fő herczeg családja 
Egyiptomban. Károly Lajos fő herczeg csa­
ládjával ma Egyiptomba elutazott; a fő herczeg- 
göl együtt utazott felesége, Mária Terézia fő- 
herczegnő, legifjabbik fia, Károly Ferdinand fő 
herczeg és két leánya, Mária Annuncziata és 
Erzsébet főherczegnők.

* Közjogi sértés tévedésből. A hivatalos 
lap mai számának legelső helyén a következő 
császári kézirat foglaltatik:

Kedves lovag Guttenberg altábornagy. Ki­
nevezem önt vasúti miniszteremmé. Kelt Bécs- 
ben, 1896, évi január 17-én. Ferencz József s. 
k. Badeni s. k.

Tudvalevő, hogy Magyarországon 
Bach-korszak idején közölte a 1 
az osztrák kormánypárti férfiak 
mert akkor azok uralkodtak a magyar 
mány« fölött is. Ezt a közlést tegnap 
Gábor a képviselőházban szóvá tette 
ezel miniszter sietett kijelenteni, hogy 
kezelési hiba csupán, a mit repérálni 
Budapesti Közlöny.

* Paraszt tragédia. Jabukán (Temesm.) 
az elmúlt csütörtökön meghalt Raniszav György, 
ottani községi biró. Közbecsületben állott, va­
gyonos parasztgazda volt, a kit mindenki tisz­
telt a faluban. Mikor végóráját közeledni érezte,

i magához hivatta 
I a község többi 
. ünnepi csöndben 

Bevallotta, hogy 
bolta ki egyik társával, a ki két nap előtt meg­
halt. Jabuka község akkori leggazdagabb paraszt­
gazdáját; a rablóit pénzt, megosztotta társával, 
a kiből az óla szintén jómódú gazda lett. Be­
vallotta azt is, hogy a bíróság akkoriban két 
ártatlan embert tartóztatott le a rablógyilkos­
ság gyanúja miatt, a kik el is Ítéltettek és 
négy évig ültek á r t a t 1 a n u 1 a fegyházban. 
A körülállók rémülten hallották a szörnyű val­
lomást. melynek megtétele után a biró néhány 
óra múlva meghalt. Az esetet följelentették a

■ fehértemplomi kir törvényszéknek.

csuk a 
hivatalos ’ap 
: kinevezését, 

»tarto- 
Ugron 

s Per- 
hogy ez 

fog a

rokonságát, a falu lelkészét, 
elüljáróit és elhaló hangon, 
rém séges vallomást tett. 

In év előtt ő ölte meg és ra-

1896. január 23.

* A Röntgen-fotográfiák haszna. Becs­
ben Mosetig tanár két betegen tegnap operá- 
czió előtt a Röntgen sugarakkal kísérletet tett. 
A fotográfia egyik betegen, egy férfiú, a kinek 
a bal keze át volt lőve, a legvilágosabban és 
a legnagyobb pontossággal megmutatta a kéz 
sebét és benne a revolvergolyót, úgy, hogy az 
operáczió nagyon könnyű volt. A másik beteg 
leány volt, s a lábát operálták; a Röntgen 
fotográfia ennél is kitűnő szolgálatot tett és a 
műtét helyének megállapításában tájékoztatta 
az orvost.

* Álarezos utonállók. Dognacska mellett 
— Spaerger Móricz kereskedőt öt álarcos rabló 
támadta meg. Félholtra verték és kétezer fo­
rintját elvették. Ugylátszik, hogy Spaerger ko­
csisa czinkostársa az utonállóknak, el is 
fogták.

* Elfogott rablóbanda. A Margittá vidé­
két rettegésben tartó czigánybandát a napokban 
a csendőrség elfogta s vizsgálat biztos nyomo­
kon halad, a mennyiben Margittán már egy 
dombon találtak az elrablóit tárgyakra, melyek 
között ezüst evőeszközök és ékszerek, kések, 
villák, zsebórák, értékes ruhanemüek stb. van­
nak egy ládába csomagolva.

* Sertésvész a megyében. Biharmegye 
sertéspiaczát veszedelem fenyegeti. A sertés­
vész, melytől eddig szerencsésen megmenekül­
tünk, most nagyon közelről ijeszt bennünket. A 
magyar-c s é k e i főszolgabíró tegnap arról ér­
tesítette Nagyvárad város kapitányi hiva­
talát, hogy szolgabirósága területén lakó K o p i 1 
Tógyer nevezetű oláh paraszt a nagyváradi 
hetipiaczon sertéseket adott el egy püspöki 
és egy füzesgyarmati embernek. Az eladott 
sertések valószínűleg fertőzöttek, mert azokkal 
egy csapatban levő sertéseken, melyeket H o p il 
Tógyer nem tudván eladni, hazahajtott, s ér­
té s v é s z t konstatálták. Az értesítés 
vétele után a kapitányi hivatal azonnal sür- 
gönyileg hívta fel Püspöki és F ü z e s 
G y a rm a t előjáróságát, hogy a veszedelem 
elhárítása végett a kellő ovó-intézkedéseket 
tegye meg.

* Az uj bagatell biró. A Révai Mór 
halálával megüresedett községi biró teendőit 
ez ideig G e r ő Ármin alkapitány végezte. Most 
foglalta el az állást az ujonan választott I. 
osztályú fogalmazó Szőke András. A hiva­
talnál nagyon nagy a restancia, 1200 elinté­
zetlen panasz van. Reméljük, hogy a főkapi­
tány gondoskodni fog kellő személyzetről, az 
uj bagatell biró pedig hamar rendet csinál 
hivatalában.

* A sporttéri jégpályán ma csütörtökön 
d. u. 2—6 óráig a katonazene fog játszani. A 
sporttér felügyelőségének sikerült egyezményre 
lépni a katona-zene vezetőségével, mely szerint 
ezentúl hetenként kétszer, csütörtökön és vasár­
nap délután katona-zene fogja a korcsolyázókat 
szórakoztatni. A jövő vasárnap este fényes tűzi­
játék is lesz a sporttéri jégpályán.

* Félmillió forint a szegényeknek. Nagy­
szabású adományban részesülnek a sopronyi 
szegények. A tegnap meghalt Müller Pál ke­
reskedelmi kamarai elnök — félmillió forintot 
hagyott a sopronyi szegényeknek, hitfelekezeti 
különbség nélkül, de azzal a kikötéssel, hogy 
ez az összeg egyenetlenkedéseket ne idézzen 
elő, oszszák fel 40 részre, és adjanak a katho- 
likusoknak 35, az evangélikusoknak 4, a zsi­
dóknak 1 részt.

* Szörnyű tüzkatasztrófa. A bécsi Ring- 
szinház égéséhez hasonló szerencsétlenség tör­
tént tegnap Oroszországban. Pétervárról érke­
zett telegramul szerint Jekaterinodarban tegnap 
a fából épitett színházban a nappali előadás 
alatt tűz ütött ki. A színház teljesen leégett. 
Eddig huszonegy holttestet találtak a romok 
között.

* Halálozás. Szálkay Endrének. az 
»Emilia« malom főmolnárának kis fia Lajos 
1 és fél éves korában elhunyt. Temetése ma 
délután 3 órakor lesz.
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♦ A tiidögyuladás. A gőzfürdőben egy ur 
3 már bevégzelt dörzsölés után igy szól a dör- 
zsölöhöz:

— Megtennem, de félek, hogy az ur tüdő- 
gyuladást kap.

_ _ No attól ne tartson.
__ De ezt is csak úgy tehetném, ha az ur 

még egyszer megfizeti a jegy árát.
— No, akkor még is csak félek a tüdőgyu- 

ladástól.
* Silbert Leó. Egy embert tolonczolt tegnap 

a rendőrség saját kérelmére Szegedre. Ennek a 
szerencsétlen, kopott külsejű embernek, ha talán 
neve nem is ismeretes, de múltja bizonyára elég 
érdekes arra, hogy egy pár szóban tudomást szerez­
zen róla a közönség. Szegedi születésű. Tisztessé­
ges családból származott. Fiatal korában nagy 
hajlammal viseltetett a zene iránt és a hegedülés- 
ben nagy tökélyre is vitte. Tehetségét Serly Ede 
vette észre először és be is szerződtette társulatába 
Budapesten. A társulat azonban hamar felbomlott 
és Silbert szerződés nélkül maradt. Zeneóraadás­
ból azért tisztességes keresete volt, de szerencsétlen 
természete miatt mindig elmulatta pénzét. Később 
beállt Tiszai társulatához Debreczenbe, hol csak­
hamar a zenekar első hegedűse lett. Gyenge fizi­
kuma nem bírta a sok munkát, amit itt kellett 
végezni, kisebb színtársulathoz, Bodoky Antalhoz 
szegődött. Úgy került Niregyházára. Könyelmü élete 
adósságba keverte, majd összeveszett az igazgatóval, 
s most ott kellett hagyni Nyíregyházát. Adósága 
fejében ott tartották minden holmiját, sőt kenyér­
keresőjét a hegedűjét is. Sok bolyongás után, krajczár 
nélkül került Nagyváradra, hol nem akarták hinni, 
hogy az összetört külsejű ember az, akinek állítja 
magát. Bodoky sürgönye tegnap beigazolta állí­
tását. Eleget teltek kérésének, haza tolonczolták 
szüleihez.

* Jóváhagyott díjszabályzat. A kereske­
delemügyi m. kir. miniszter Székely hid 
község módosított piaczi helypénz díjszabály­
zatát jóváhagyta.

* Az osztálysorsjiiték sikere. A legridegebb pes- 
simmisus is megszűnik, ha látja, hogy a szerencsejáték 
terén még mindig lehet sikert elérni. Az alig néhány 
hónap előtt lefolyt »Magyar OsztálysorsjátTo megértette 
mindenkivel rendkívüli előnyeit, minélfogva az igyekezet, 
hogy abban részt vegyenek, oly általános, mondhatni 
oly önkéntelen vágyat képez, minő semminemű más 
sorsjáték papírjainál nem észlelhető. Lehetséges, hogy 
ezen fenomenális jelenséghez az I-ső sorsjáték eredmé­
nyei is nagyban hozzájárultak, hogy t. i. a nyerők rend­
kívül nagy száma eme sorsjegyek jó hírét elterjesztették; 
valószínűbb azonban az, hogy a »II. Magyar Osztály­
sorsjáték« játékterve, mely hasonlíthatatlanul Kedvezőbb 
mint az I-ső, indítja a sokaságot, hogy ezen sorjegyek 
birtokába jutva, szerenes-t próbájon. És itt mindjárt fel 
is említjük, hogy ezúttal a nyereményesélyek oly’ kedve­
zőek, mint egyáltalán csak gondolható: 120.000 kibocsá­
tott sorsjegy közül 45.007 darab nyereményekkel huzatik, 
köztük oly magas ősszegüekkel, melyek még egy nábo- 
bot is kielégíthetnek. Á »II. Magyar Osztálysorsjáték« 
karom osz'ályba osztatott; egy-egy osztályra érvényes 
sorjegynek ára 20 frt; azonban teljes (mindhárom osz­
tályra érvénynyel biró) sorsjegyek is kaphatók. Ha va­
lamely teljes sorsjegynek a száma már az első osztály­
nál nyer: úgy birtokosának a nyereményösszegen felül 
M e^ktelenné vált sorsjegyek második és harmadik

b'ra befizetett összege is visszafizettetik. Ugyanaz 
a akkor is, ha a teljes sorsjegy a második osztály 

uzasanál nyereménynyel huzatik, mert akkor a harma- 
..! osztályra való érvényességéért befizetett összeg ada- 

1 vissza a nyereményen felül. Hogy oly egyéneknek 
lozzaférhetövé tétessék a »Magyar Osztálysorsjáték1« 

'' e^sz sorsjegyért 20 forintot vagy nem áldozhatnak 
ti'vd a«.' Ilem :|l<nrnak, kiadatnak huszad 1 forint, 
i ' , <!S félsorsjegyek 10 fr. árért. Az első osztály
a/^a.már é. február 5—8-ig tartatik meg inind- 
a m szem^'y*ségek jelenlétében és felügyelete alatt, kiket 
»('■sói "aS ,.na^yar. királyi kormány a törvény rendelke- 
lözv'u? Gepest kirendel. Előreláthatólag a húzás előtti 
kívüli ? .naP?kban a sorsjegyek iránti vételkedv rend­
nő ' I. oíongásban fog nyilvánulni, miért is mindazok- 
niéiive'l'.i/’.sck(^Y koczkázat mellett oly rengeteg nyere- 
cses'f;Sl. i • "y'tjtó játékban résztvenni óhajtanak be-

'n " b<! ajánljuk, hogy igyekezzenek mielőbb a 
Minden1" {"^álysorjáték« sorsjegyeinek birtokába jutni, 
a >Man. k(irij'ni' nyek között az az egy bizonyos, hogy 
üli ^sztálysorsjáték« már is legszebb diadalát
Heim™ izf °,sztálysorsjáték főelárusitója: a világhírű 
_™ze karoly ezég Budapesten.

•eteLi! a’,,.",*í eSiyes számai a következő Hz- 
k i ' k,M'l«ntók :

líávisl kereskedése Fő-ntcza,
bazárban Fő-utcza.

Ki.» . . Kíss czégnél Kfsliid-fö,
l’ni.L ' W’ PaP'rkereskedésében Uri-ntcza,
Kei >1*1 papirkereskedésében Kis-píacz,

B°S‘Utcza * vegyeskereskedésében Szent-Já-
Mezej JánOa füszerkereskedésében Körös-utcza.

Keich Aut«! kereskedése Nagy-Fürdő-utcza.
Franki Mari tőzsde és hirlapelárusitó Kereske- 

delnii csarnok palota Nagypiacz.
M. kir. dohány- és szivar-áruda Zöldfa-utcza.
Ugyanezen helyeken előfizetések is elfogadtatnak.

VASÚTI MENETREND.
Érvényes 1895.

Vonat indul Nagyváradról.
Püspökladány-Budapest 

felé gyorsvonat 843 regg.. 
228 éjjel, személyvonat 
ll32 d. e., 222 d. u., ll«4 
éjjel.

Kolozsvár felé gyorsvonat 
715 este, 220 éjjel, vegyes­
vonat 1205 d. u„ sze- 
mélyv. 358 délután, 2°8 
éjjel.

Csaba-Arad-Szeged felé 
személy vonat 1020 d. e., 
423 d. u., vegyesvonal 
73° este.

Belényes-Vaskóh felé ve­
gyesvonat 425 reggel, l43 
d. u.

Érmihályfalva felé ve­
gyesvonat 645 r., 435 d.u.

Ösi-Kót-Gyoma felé sze­
mélyvonat 655 r., vegyes­
vonat 24° d. u.

október 1-től.
Vonat érkezik Nagyváradra.
Budapest-Püspökladány 

felől gyorsvonat 7°e este, 
212 éjjel, vegyesvonat 
715 r., személyvonat 342 
d. u., I48 éjjel.

Kolozsvár felől gyorsvo­
nat 838 regg., 219 éjjel, 
vegyesvonat 8 r., sze­
mélyvonat 11” d. e. 
1O44 éjjel.

Arad-Szeged-Csaba felől 
vegyesvonat 83° r., sze­
mélyvonat 933 d. e., 53° 
d. u.

Vaskóh - Belényes felől 
vegyesvonat ll’5 d. e. 
9°9 este.

Érmihályfalva felöl ve­
gyesvonat 8'° r., 914 este.

Gyoma-Kót-Ösi felől ve­
gye vonat 10°6 d. e. 
személyvonat 8 este.

Irodalom és művészet.
— A »Szigligeti társaság« matinéja. A 

»Szigligeti társaság« február 2-án délelőtt 11 
órakor tartja meg az elmaradt felolvasását (a 
jogakadémia dísztermében) felolvasni fognak 
Szunyogh Lorándné, Szalóky Elek, Potássy Já­
nos és Dr. Hoványi Gyula urak.

MfiLATSAG.
Batyubál a szomszédban. Pecze-Szent 

Mártonban a községi szegény alap javára f. 
hó 18-án zártkörű batyubált rendeztek, mely­
nek tiszta jövedelme: 25 frt. 83 kr. Felülfizet­
tek: Gresinczky Antal 5 frt. Kernáts-Bibo 5 frt., 
Havassy Alajos 2 frt.. Weigl Róbert, Szabó 
Gyula. Hass Károly és Juricskai Laura 1—1 
frlot. A rendezőség ez utón is köszönetét mond 
a szives támogatásért.

OB. REGENY-CSARNOK.

Az erdészlakban.
Irta: Seevald H. 17

Fordította Bárcziházi Bárczy Margit.
— Nem gyermekem, ezt meg nem Ígérhe­

tem, ehhez több keli mint jó akarat. Erő, sok 
erő is kell hozzá. Már meg is Ígérte az orvos, 
hogy a következő éjjelekre egy jóravaló ápo­
lót küld nekünk; nappal azonban azt hiszem 
jobb kezekre nem is bizhatnánk őt, mint a 
tiedre.

Erika hálásan csókolá meg atyja kezét, s 
a két köny, mely ezalatt reá hullott, mélyen 
meghatották az egyszerű embert.

Erika sokáig vesződött, mig egy kedvére 
való levéllel elkészült. — Erika ezalatt több­
ször bejött, meg elment, de Liza még mindég 
irt. Midőn végre bevégzé az Írást, feltekintve 
Erikát látá maga előtt, ki igy szólott: valamit 
akarok tőled kérdezni Elizám, de őszintén kell 
felelned, oly őszintén, mint az testvérek közölt 
illik. Apa megengedte, hogy őt, — ápolhassam, 
hogy nappal egészen az én gondozásomra lesz 
bízva. De előbb tudnom kell, ha nincs e né­
ked nagyobb jogod erre, vagy ha nem akarod 
megfelezni vélem az ápolást. Ugye Lizám lega­
lább megfelezni?

__ Én — ! Mindent elvégzek a házban a 
mit csak, rám fogsz bízni, csak ezt ne kí­
vánd tőlem. Én nem értek az ilyesmihez, nem 
tudom a vért nézni, irtózom az ájult embertől, s 
egyáltalán soha többé nem tudnék Langennel 
beszélni, ha sebeit kellene látnom. Nem Erika 
ezt nem bírnám megtenni soha.

— Nem is kell, csak úgy gondoltam ha

— Nos ha —
— Ha szereted Langent úgy —
— Én? — Langent? Hogy jutott ez e- 

szedbe?
— Te magad adtál okot erre. Tudod mé3 

a múltkor este és — tegnap a szobában.
Igen a szobában: jól emlékszem, hogy’ Ernő 

szabadkozott hajamba tűzni a rózsákat. De nagy 
a gyanúm, hogy kis nővérem jobban tudja — 
mi a szerelem?

Mig ezeket mondá, szívélyesen megölelte 
az álmélkodó nővért s azután elfordult. Eliza 
igen jól tudta, mit látottazon borzasztó éjszakán 
s azért meg is tartá szavát. Minden tőle tel­
hető dolgot elvégzett Erika helyett, hogy igy 
némileg könnyítsen a szegény zaklatott nővér 
helyzetén.

Erika nemsokára belátta mily szükség 
volt a betegápolóra, mert a sebek szorgos ke­
zelése mellett az első napokban a magával te­
hetetlen beteg forgatása még a betegápolónak 
is gondot adott. Ernőnek mindamellett, hogy 
csak csekély sebláza volt, a nagy vérvesztés 
következtében csaknem mindéghiányzott az esz­
mélete. Néha fel ijedt, forgolódott s ilyenkor a 
vadorzó megölésével vádolta magát. A vador­
zót még szinte élve vitték a korházba, a hol 

I azonban nemsokára meghalt vérmérgezés kö­
vetkeztében. Halála előtt még kihallgatták s ő 
megnevezte czinkostársait. — kik a gyújtoga­
tásban is segítségére voltak — ezáltal nem 
remélt fényt vetett azon gaztettek homályára, 
melyek évek során oly annyira megkeserítek 
a főerdész életét és szolgálatát.

Erika napközben többnyire egyedül ült a 
beteg ágya mellett, s daczára az orvos meg­
nyugtató nyilatkozainak határtalan félelemmel 
s remegve küzdött életéért. Éjjelenként kétszer 
háromszor fölkereste a beteget, hogy kezét a 
forró homlokra tegye. S hogy mily jót telt ez 
a sebesültnek azt az ápoló is tudta, a ki nem 
is árulta el soha senkinek nélkülözhetővé vált 
Erika látogatásait. Miután pedig az ápoló 
a rövid nyári éjjeken át Péter és Mill virasz- 
tottak Ernő mellet t. De az orvosság beadását s 
az üiditő italok nyújtását Erika magú nak tartotta 
főn. Csak már végre magához térne, vagy szemét 
fölnyitná — várta Erika oly nagyon. De még 
eddig minden ébredési kísérlet halál ütött ki, 
alig nyitotta ugyanis föl egy kissé szemeit, mi­
dőn a nehéz és dagadt szemhéjak ónsulylyal 
estek ismét vissza a bágyadt s fénytelen sze­
mekre.

Végre egy hosszú délutáni álom után inni 
kért.

— Meghalt az ember? kérdé ezután.
— Nem, feleié Erika, ki jól tudta, hogy 

egyelőre nem szabad a valót elárulnia.
Ernő arcza gondolkodó kifejezési öltött, s 

ezután kezét kinyújtva halkan kérdé:
— Anyám?
— Nem, — feleié Erika mig habozva tévé 

kezét a kinyújtott kézbe.
— Erika? kérdé kevés szünet után,
— Igen Erika.
—- Ernő ezután közelebb vonta magához 

a kezében tartott kis kezet, s ugylátszék új­
ból elaludt, s Erika nem merte kivonni kezét, 
mert az alvó arcza oly nyugodt s elégedettnek 
látszék. Szemei könybe bonillák: Már ezután 
nem fogok oly sokáig ülhetni, hál Istenek — 
igen hála Istennek! S mégis olyannyira fájt 
neki ezen gondolat.

Egy igen jól töltött éjszaka után Ernő oly 
erősnek érzé magát, hogy Péter segítségével, 
ki az utolsó hajnali órákban nála volt — ma­
gasabb ülő helyzetbe tétette magát, úgy, hogy 
a belépő Erike örvendetes meglepetésben állott 
meg az ajtóban. Kezét a belépő felé nyújtva 
mondá:

Lassan és csak idő folytán jövök annak 
tudomására, amit ön Erika értem tett.

Csitt, csitt!
— Csak csendesen maradni — inté őt 

Erika könnyek között mosolyogva, — meg so­
káig igen szigorú ápolónőnek kell maradnom az 
ön számára.

—- Belenyugszom, föltéve, hogy mellettem 
marad.

S Erika a mennyire teheté, nála maradt, 
felolvasva neki anyja leveleit, avagy más ol- 

[ vasmánynyal szórakoztatva őt.
(Foly. köv.)
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táviratok.
Agliardi Pétervárott.

Becs, jan. 22. (Saját tud. tay.) Az 
czárnak májusban történő koronázása 
mával a pápát Agliardi, a Bécsben 
nunczius fogja Moszkvában képviselni.

Bismarck halálhíre.
Budapest, jan. 22. (Saj. tud. táv.) Tőzsdei 

körökből ma Bismarck halálhírét ^rjesztették 
el. Az egész város tele volt e hírrel, daczára 
annak, hogy az esti lapok teljesen inegny ug < 
híreket közöltek Friedrichsruheból.

Atyám nyomdokai.
Pétervár ián 22. (Saj. tud. táv.) A czár 

a koronázási proklamacióba kijelenti, hogy (>rosz- 
ország a régi nyomokon fog haladn . A piokla 
máció erre vonatkozó része igy szól:

Felhívjuk összes alattvalóinkat, hogy a kö­
zelgő ünnepélyes koronázási napon ossza meg 
vélünk örömünket és velünk egyidejűleg fohász­
kodjék a minden jótétemény adományozójához, 
hogy áraszsza reánk a szemléikét, szí aidilsa 
meg kormányunkat és vezessen bennünket tc- 
ledhetetlen atyánk nyomaiba, a kinek élete es 
és a haza javára kifejtett működése mindenko 
ragyogó például fog nekünk szolgálni.«

A Böntgen sugarak.

orosz 
alkal- 

székelő

hozta a maga koszorúját . oímoly Itilajd»« 
már jelentékeny összegei kapott ki a befehl 
tett tőkéből. .............

Körülbelül négyszáz hold terület van a 
legújabb statisztikai adatok szerint hegyünkön 
beültetve, de nagyobb területet ez ideig csa a 
következő tulajdonosok ültettek: Parkenson 
j K Würt Miksa és Umbauft féle kon­
zorcium, harm in ez holdat, Szíj József, (je­
lenleg Ehrlich Ignácz tulajdona) négy hold b a 
Ferencz polgármester nyolez hold, M i s k o 1 c z y 
Barna négy hold, Bartók Jakab öt hold Dr. 
Sipos Árpád három hold, Dr. Molnar Imre 
négy hold, N. Just Sándor 
v a y Zsigmond négy hold, 
Lajos három hold, Janky 
ezeken kívül nagy területet 
Rimanóczy Kálmán.

Az uj nagyváradi szőllészet alapjai a fent- 
ncvezetlek vetették meg, példájukon buzdulva, 
ma már sokkal nagyobb mérvet öltött a mun­
kakedv, előreláthatólag a 96-ik évben óriási lépés­

városunk s
■ j gazdasági ágát fellendülni s 

által borkereskedelmünket olyanná, sót sok- 
mint a mi­

három hold, Lé- 
Dr. Kornstein 
József hat hold, 

ültetett még be

1896. január 23.

Budapest, jan. 22. (Sajat. tud. táv.) Des- 
sewffy Sándor Csanádi püspök —- a Könt- 
gen-félé sugarak segítségével lefotografaItatta 
beteg lábát, mely még most sem állott, helyre 
teljesen a kit év előtt történt baleset óta.

A Duna áradása.
Budapest, jan. 22. (Saját, tud. táv.) A fő­

városnál ma nem kis izgatottságot keltett az 
a hir hogy a Duna rohamosan arad. A tóvá­
rosi mérnöki hivatal azonnal tanulmanyozas 
tárgyává tette a vízállást és értesítette arról 
a földmivelésügyi minisztérium vízrajza osztályát. 
A Duna tegnapról mára 74 cz.méternyit á’jm. 
A vízrajzi osztály jelentése szerint az árhullám 
holnap fog kulminálni öt méterrel meg emel­
kedik a viz színe, de azután ismét apadas all 
be. A jé'’ reggel 5 és 6 óra között 100 mé­
terre csúszott meg Budapesten, de Szecsőig 
szilárdan áll.

A Haas és Deutsch gyilkosság.
Budapest, jan. 22. (Saját tud. táv.) Jólé- 

szi Chászár Károlyt a ki a nyáron Deutsch 
I ajos milliomost terézköruti palotájában meg­
ölte. a budapesti törvényszék annak idején 
tudvalevőleg szándékos emberölés büntette mi­
att helyezte vád alá s a vizsgalati fcgcug 
fentarlását rendelte el. Chászár felebbezése 
folytán a budapesti Ítélőtábla első tanacsa mai 
ülésében foglalkozott a vád alá helyező vég­
zéssel s azt a fclebbezést elutasítva, helyben­
hagyta.

fogság

Közgazdaság.
Nagyvárad szóllószeti viszonya, 

i.
— Ültetési mozgalmak. —

Városunk első helyen említendő azon 
dékek között, melyeknek jelentékeny s mond­
hatjuk egyik fő jövedelmi ágát a szőllötermelés 
képezte mindaddig, inig e gazdasági ág réme, 
a philoxcra ki nem pusztította a virágzó szől- 
löterületeket. 85-ben Várad szőllői is pusz­
tulásnak indultak, ugyanannyira, hogy ki pár 
év előtt Várad hegyeit látta, sajnálkozva nézte 
azokat a kopár területeket, melyek nem icg 
éltető nedűt szolgáltak, nem csak vidékünk s 
hazánk hanem a külföldi borkereskedelemnek is.

Azóta viszonyaink megváltoztak. A szőllo- 
birtokosok belátták, hogy mily fontos kérdés 
rájok nézve a bortermelés s kettőzött szorga­
lommal fogtak a rekonstruálás nagy munkájá­
hoz s mint, tudjuk a munka mar az idén meg-

sei fog haladni a telepítés, mely 
hazánk e fontos 
ezá__________
kai fontosabbá tenni van hivatva, 
lyen a phloxera pusztítása előtt volt. Külföldön 
most, is oly renoméban áll a magyar bor, 
amilyenben egy országé sem s mesés drága­
sága daczára mégis páratlan keresetnek örvend, 
mint mondani szokták, »aranyakkal fizetik« a 
magyar hegyek borát.

Városunkban magok a szőllőbirtokosok is 
törekesznek az ültetés könnyítésére, de legna­
gyobb érdemet tulajdoníthatunk a városi ta­
nácsnak, kik minden nyereségre való irányulás 
nélkül, mesés olcsó árban ’szolgáltatják ki a 
telepen termelt oltványokul a birtokosságnak 
s a város nem hogy nyerne, hanem ráfizet egy- 

i két ezer forintot e fontos telepre, bar évek 
; múlva már ismét virágzásban lesz a szőllő- 

művelés, számtalanszor vissza lesz fizetve e 
feláldozott összeg, mert mint tudjuk a városi 
pénztárra nem megvetendő összeget hozott 
évenként a szőllő-hegy.

Tehát fektessünk nagy súlyt e bár csekély 
kiterjedésű telepre, mert a váradi szőllöbirto- 
kosság ennek köszönheti szakmunkásait, olcsó 
oltványait és azokat a jó tanácsokat, melyekkel 
a szakképzett és tapasztalt kezelőség a birtokos­
ságot ellátja.

A nagy vasúti kölcsön, ügy látszik, hogy 
a hivatalos orgánumok czáfolatai daczára 
tényleg folynak tárgyalások a nagy vasúti be­
ruházási kölcsönre nézve. A pénzügyminiszter 
óhajtása az, hogy a kölcsön a megfelelő tör­
vényjavaslat szentesítése után azonnal kibo- 
csáltasséks ezért előzetes szerződést óhajtana 
kötni az emisszióra nézve. A kibocsátást a

tle'

Lencse 16'—.Bab 8.50.| Köleskása 12- Bur­
gonya 3.- Lángliszt 12— Zsemlyehszt 11 - 
Fehérkenyér liszt 10.- Barnakenyér hszt 9-_ 
széna fuvarral 3.00. Szalma fuvarral l.iO Sza- 
Ionná 56.—. 6 kiló zsupp-szalma 08 ki, 150 
kgrm alom-szalma 04 kr. 1 köbméter tuzna, 
bikk 3'10, tölgy 2'90, cser 3'35. 100 kilo marha­
hús 52—. Öntött gyertya 54—. ^inpaolaj 
50—, Egv liter bor ó 50, uj 40. Pálinka 36, 
szilvapálinka 80, szesz 82. Egy métermazsa ko­
só 10.80, nyers fagygyu 26—, olvasztott fa- 
gyu36'—, szappan 24'—, birka gyapjú , 
nvievar gyapjú ——. Egy hektoliter ó-bor 4o.— SS 3?-,mész 15--. ton<"’S uf> 
puha faszén —, kendermag 08-, köles <>.- 
{.eDCze 9. dió 18'00, mogyoró ——, aszú 
szflva 22—. Egy kilogramm savanyu káposzta 
16 szalonna 56, sertéshús 52, juh-hus 3b, ve­
res hagyma 16, fog-hagyma 36, bors 1'bO, pap­
rika 1'20 barna kenyér 0.9 Egy liter koolaj 20, 
1 mm. Bükköny — 1 inm- Luczernamag 
_ frtig, 1 mm. Lóhere —1 min.
Burgondi —.

, Marha ártáblázat; 1896. január 21-rőlá
egy pár első rendű jármas ökör 180—310, egy 
pár másodrendű jármas ökör 1J0'2o0, egy pár 
harmadrendű jármas ökörlW.190 1 par fejős 
tehén 60' 100.1 drb. vágó ökör 2o0 kgi — 90.
1 drb vágó tehén 150 kgr. -. /O' drb. veres 
borju — .14, 1 drb. fél éves borjú 19 28 1 drb. 
egy éves borju 28' 40, kétéves borjú 30'54 1 
drb. hízott sertés 42, 60' 1 par fel éves sei lés 
15' 18, 1 pár egy éves sertés 2 r 31,1 par kel 
éves sertés 38—44, egydrb. jó igáslo —' 60, 1 
pár ökörbőr 22'----- , egy pár tehénbor lo——,
borjubőr 4—, 1 pár lóbőr 1.0.----- , 1 par juh
bőr —

Forgalmi kimutatás 1896. évi január hó 
21-ről: Tiszta búza körülbelül 400 hltr, kétsze­
res búza 300 hltr, rozs 300 hltr,gárpa 100 hltr. 
zab 100 hltr, tengeri 400 hltr, burgonya 300 
hltr. Lábas jószágok: Hízott sertés mintegy 180 
drb, félhizott350 sovány 850, süldő 1100. ma- 
lacz 900, hízott marha —6, jármas ókor 300, 
fejős telién 300, borju 147, bivaly juh es 
bárány —ló 280. ......

Terménytőzsde.
— Távirati jelentés. •—

. Budapest, január 22.

ma­

it u z a tavaszra, bácskai.........................
» tavaszra, északi .......
» szeptember-októberre bácskai . .
» szept.-okt.-re északi........................

Rozs tavaszra, bácskai.........................
Rozs tavaszra, északi . . • • • ■ • 
Tengeri junius-juliusra, bácskai . .

» jun.-juí.-ra, északi . . .
Repcze augusztus-szeptemberre, bácskai 

» aug.-szept.-re, északi ....

Hivatalos árfolyamok 
budapesti áru- és értéktőzsdén 1895. január 

aranyjáradék 4% — — —
korona járadék — — — — 
vasúti kölcsön aranyban 4>/a% 
vasúti kölcsön ezüstben 2'/,% 
keleti vasúti államkötvény 1876-ból 
földtehermentesitési kötvény 4% — 

■si jog megváltási kötvény —

7.14
6.93
6.95
6.30
6.40
4.05
4.20

10.60
10.65

Rolhschild-csoport fogja elvállalni főleg német­
országi összeköttetéseivel együtt, de a pénz­
ügyminiszter azt a feltételt szabja, hogy a 
többi budapesti intézetek is részesüljenek az 
emisszióban, sőt — épp úgy, mint a nagy 
konverziónál -- az emisszió-nyereség egy része 
a magyar államot illesse. — Ä magyar alta­
lános hitelbank igazgatója közelebb Becsben 
tartózkodott s most Berlinbe utazott, 
beavatottak a nagy vasúti kölcsön

a mit 
ügyével 

hoznak összefüggésbe. A kölcsön kamatláb • 
3 és fél vagy 4 százalék — a hosszas tárgya­
lások daczára még mindig nincs megállapítva.

Nagyváradi li éti vásár.
— Január 21. —

Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 1896. 
január 14-ik napján tartott vásárban eladott 
termesztmények és élelmiszereknek.

Tiszta búza 6.30-6.20— Kétszeres búza 
5 50.-5'30. Bozs 5 30-5'20. Árpa 5.----- 4'90,
Zab 5.60. 5.40 Tengeri 4 50—1'30 Borsó 16—

a
Magyar ;
Magyar 
Magyar 
Magyar 
Magyar 
Magyar 
Italméreu. —~o.— . . .
Horvát-szlavon földtehermentcsitési kötvény 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön 
Osztrák járadék papírban _. — — —
Osztrák járadék ezüstben — — — —
Osztrák járadék aranyban — — — —
Osztrák korona járadék — — — — —
1860. osztrák államsorsjegyek — — — 
Osztrák magyar bankrészvény — — — 
Magyar hitelbank részvény — — — — 
Osztrák hitelintézeti részvény — — — 
Osztrák-magyar államvasuti részvény— — 
20 frankos arany (Napoleondor) — — — 
Német "birodalmi márka — — — —
London vista — — — — —
Páris vista— — — — — —
20 márkás arany — — — —

s

.— 122 40
99.05

_ 124.50
_ - 102.—
— 121.50
.— 97.-
— 100 25
—. 98.—

—
1OD.—
142-

_ _ 100.50
_ 100.75
_ _ 122.25
— 100.25

148.-
_ _105.-

_ 410.50
_ 361.25
__ 352.50

963.—
— 59.!21/,

121.55
_ 48.15

11.87

Szerkesztői üzenetek.
L. Gy. Még nem volt alkalmunk elolvasni, 

így választ csak pár nap múlva adhatunk.
P. J. Nagyvárad. Valamelyik napon * 

közölt kérjük szives látogatását. ;

Főszerkesztő: Dr. PERSZ ADOLF.
Felelős szerkesztő: SZABÓ LÁSZLÓ.

és

yomatoll laptulajdonos: Széni László-nyomda-részvény társaságnál Nagyváradon.


